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Estudiantes que inician el primer semestre de preparatoria asignados a los grados:
A, B,C,DE,F

El contenido central del semestre Agosto 2023- Enero 2024 que abarcaremos con este material es:
e Uso de las variables y las expresiones algebraicas.
e Usos de los numeros y sus propiedades.
e Conceptos basicos del lenguaje algebraico.

Los contenidos especificos a desarrollar seran:

e La variable como numero generalizado, incégnita y relacion de dependencia funcional: ¢ cuadndo
y por qué son diferentes?, ¢ qué caracteriza a cada una? Ejemplos concretos y creacion de
ejemplos.

e Tratamiento algebraico de enunciados verbales “los problemas en palabras”: ;cédmo expreso
matematicamente un problema?, ¢ qué tipo de simbolizacién es pertinente para pasar de la
aritmética al algebra?

¢ Interpretacion de las expresiones algebraicas y de su evaluacién numérica. Operaciones
algebraicas, Operaciones con polinomios. ¢ Por qué la simbolizacion algebraica es util en
situaciones contextuales?

Se obtendra a lo largo del bloque los siguientes aprendizajes esperados:

1) Transita del pensamiento aritmético al lenguaje algebraico.

2) Desarrolla un lenguaje algebraico, un sistema simbdlico para la generalizacién y la representacion.
3) Expresa de forma coloquial y escrita fendmenos de su vida cotidiana con base en practicas como:
simplificar, sintetizar, expresar, verbalizar, relacionar magnitudes, generalizar patrones, representar
mediante simbolos, comunicar ideas, entre otras.

4) Reconoce la existencia de las variables y distinguen sus usos como namero general, como incognita
y como relacion funcional.

5) Interpreta y expresa algebraicamente propiedades de fenbmenos de su entorno cotidiano.

6) Evallua expresiones algebraicas en diversos contextos numericos.

7) Reconoce patrones de comportamiento entre magnitudes.

8) Formula de manera coloquial escrita (retdrica), numérica y graficamente patrones de comportamiento.
9) Expresa mediante simbolos fenédmenos de su vida cotidiana.

Academia comprendida por:
LEM Radul Allan Aguilar Erosa
LM Jesica .Eunice Pasos Vega
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INSTRUCCIONES GENERALES

Bienvenido a la asignatura Matematicas I, bloque 1, en donde estaremos interactuando en presencial para
alcanzar los aprendizajes y elaborar los productos esperados.

En este documento encontraras el material tedrico/practico que estaremos abordando. Después de cada
titulo esta la explicacion del tema a revisar y los ejercicios que nos permitiran afianzar el conocimiento
esperado.

En este bloque trabajaremos de la siguiente manera:

e Durante las clases presenciales deberas:
— Seguir en todo momento, las indicaciones del docente
— Mantenerte en silencio cuando el docente se encuentre en sesion con el grupo que tomara
clases en linea.
— Respetar los horarios establecidos.
— Se espera que consultes el material y videos de la semana correspondiente previo a la clase.
Asi durante la misma podréas expresar tus dudas.

e Las actividades de aprendizaje (ADAS) se realizaran de forma individual o maximo en binas, de
acuerdo con las indicaciones de tu docente.

e Todas las ADAS se realizaran a mano. Se aceptaran actividades realizadas en computadora bajo
indicaciones del Maestro.

e En este bloque se realizara como producto integrador una préactica evaluativa en la cual
aplicaras los conceptos sobre uso de variables, expresiones algebraicas y lenguaje algebraico, para
resolver un bloque de ejercicios de diferentes niveles asi como una prueba escrita.

e La préctica evaluativa se realizara en equipos de 4 a 5 personas. La conformacién de equipos y el
tiempo destinado para realizar la préctica evaluativa, seran determinados por el docente.

e En caso de plagio total o parcial, en ADAS y/o proyecto, se anulara la calificacion obtenida para
todos los involucrados. Quedando una calificacién de CERO para el criterio correspondiente.

Te invito a leer la lista de cotejo al final del documento.

Criterio de evaluacion iara el BIOﬁue 1

PRUEBA 50 PTS PRACTICA 100 PTS
ESCRITA EVALUATIVA
ADAS 50 PTS

El blogue se trabajard semana a semana de acuerdo con la siguiente distribucion:
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Instruccién. Resuelve los ejercicios empleando las estrategias que conoces para obtener el resultado
correcto.

1. ¢ Qué propiedad de los nimeros reales se aplica en la siguiente expresion?

3+5=5+3

2. Describe con tus propias palabras los siguientes conceptos:

NUmero Real.

NUmero Entero.

Numero Fraccionario

3. Resuelve:

a)

—+

b)

c)
d)

X
AR NIN wiNd n]w

e)

SiNuiie B TW N B W NR

f) V64=

g) V125 =

h)y 4% =

) 33=

j) Calcula el valor de x en la siguiente ecuacion: 10x = 5

k) Realiza la suma de los siguientes polinomios: a + b,3a + 6b,7b

[) Realiza la siguiente multiplicacion: (a + b)(5)
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BLOQUE 1

Los célculos aritméticos pueden ser muy sencillos o llegar a ser complejos, pero describirlos en un
lenguaje comun generalmente es dificil, por ello fue necesario el auxilio de los simbolos y las notaciones,
asi surgi6 el algebra como lenguaje formal, que en esencia consiste en representar cantidades
desconocidas (e incluso a veces conocidas) por medio de literales que reciben el nombre de incégnitas
0 variables y hacer explicitas las relaciones que hay entre ella mediante lo que llamamos modelo
matematico, particularmente modelo algebraico.

El algebra actualmente se concibe como la rama de las matematicas que trata la simbolizacion de las
relaciones numéricas generales y las estructuras matematicas, asi como de la operacion sobre esas
estructuras.

En muchas ocasiones consideramos que el algebra es dificil y que sélo se utiliza en casos muy
especificos y complejos, sin embargo, ahora que comienzas esta unidad de aprendizaje tendras la
oportunidad de conocer como se construyen modelos matematicos y comprender por qué son
importantes cuando analizamos el entorno que nos rodea. Reflexiona que las matematicas las utilizamos
frecuentemente en situaciones cotidianas, como contar, ordenar, simplificar, descubrir, representar,
etcétera

El 4lgebra se apoya en la aritmética, pero es de mayor alcance porgue si se emplean de manera correcta
las reglas del lenguaje algebraico, se podran resolver problemas que resultarian imposibles si se utilizara
sé6lo aritmética.

“ Dale clic a este video para saber mas sobre qué es el algebra:
https://www.youtube.com/watch?v=TbBNaOkSW1A

El algebra implica la solucion de problemas usando variables, expresiones, y ecuaciones. La presencia
de variables es precisamente lo que nos hizo pasar de la aritmética al algebra. Una variable no es mas
gue una letra o un simbolo usado para representar una cantidad que puede cambiar. Se puede usar
cualquier letra, pero x y y son comunes.

El concepto de variable tiene diversos usos, los cuales de acuerdo con Ursini (1994) son:

Incégnita, cuyo valor se puede determinar con exactitud tomando en consideracion las restricciones del
problema.

NUumero Generalizado, es decir, aquella que aparece en generalizaciones y en métodos generales.
Cuando se quiere expresar matematicamente un patrén, una regularidad o un método general, se usan
las variables para representar los nUmeros generales involucrados.
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Relacién Funcional, se presenta en una relacion de variacidon conjunta con otras variables. Es decir,
dos variables x e y estan relacionadas funcionalmente cuando conocida la primera se puede saber con
exactitud el valor de la segunda.

Miremos este video donde nos explican qué es el algebra y por qué se

) considera que sirve para generalizar variables:
https://www.youtube.com/watch?v=1nmlpW5uHB4&list=PLC601uTspYwWEH
2611hGFOxXhaY1EO-bST

TERMINOS Y EXPRESIONES ALGEBRAICAS

Se llama término algebraico a toda expresion algebraica cuyas partes no estan separadas por los signos
+ 0 —. Asi, por ejemplo: 3xy? + x2y es una expresion algebraica que tiene dos términos 3xy? y x?2y.
En todo término algebraico pueden distinguirse cuatro elementos: el signo, el coeficiente, la parte literal
y el exponente.

EXponente

EXPONENTES

COEFICIENTE

\ariabLe o [iteraL

TERMINOS SEMEJANTES

Los términos semejantes son aquellos que tienen la misma parte literal, o dicho de otra forma aquellos
gue tengan las mismas letras y con igual exponente. Por ejemplo:

N ) 2 Son términos semejantes, pues su parte literal es exactamente la
7X°y y S5x y misma: x2y
4a2b 4ab2 NO son términos semejantes, pues aunque ambos tiene a y b como
y variables, sus exponentes no son iguales.
MATEMATICAS | Pigina 6
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GRADO DE UN TERMINO ALGEBRAICO
El grado de un término algebraico depende de los exponentes de las variables o literales.

El grado absoluto de un término (GA) algebraico es la suma de todos los exponentes de las variables
algebraicas. Se obtiene sumando todos los exponentes de las variables.

Ejemplo:

7a°b*c”
GA=5+4+4+7
GA = 16

El grado relativo de un término (GR) es el valor del exponente de cada variable. Asi, se tiene un grado
relativo a cada una de las variables:

Ejemplo:
7a°b*c’
GRg) =5
GR(b) == 4
GR) =7

Una expresion algebraica es un conjunto de cantidades numéricas y literales relacionadas entre si por
los signos de las operaciones aritméticas como sumas, diferencias, multiplicaciones, divisiones,
potencias y raices.

Segun se vio en un video anterior, las expresiones algebraicas se clasifican segin el nimero de términos
gue tiene. Estas pueden ser, monomios, binomios, trinomios o polinomios.

EXPRESIONES ALGEBRAICAS
\[slleliailels - Contienen un solo término —13xy, 7y®°z, a’b3c

Eilelyllelsi Posee dos términos x—7, x—y, x*+ab
idlalelnilesis Contiene tres términos —2x—3y+7, 2x>+4x-5

ellelnllelss Que tiene dos 0 mas términos. Los binomios y a—5b, x*+x+6,
los trinomios son considerados polinomios. -m?+3m-m+7

Veamos algunos ejemplos mas para reconocer las expresiones
n algebraicas antes descritas, dale clic al vinculo siguiente:
, https://www.youtube.com/watch?v=wl-
) " W31nOAZ4&list=PLC601uTspYWEH261IhGFOxXhaY1EO-
bST&index=2
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GRADO DE UN POLINOMIO

Grado Absoluto (G.A.)
Esta representado por el término de mayor grado absoluto.
Ejemplo:

x12y> +xty +4

L

GA=17 GA=5 GA=0

El grado absoluto del polinomio es 17.

Grado Relativo (G.R.)
Esta representado por el término con el mayor exponente de la variable referida.
Ejemplo:

2X3y5 _4x4y3 _y5

! f f

El grado relativo a x (GRy)) del polinomio es 4 y el grado relativo a y (GR,)) del polinomio es 5.
POLINOMIO ORDENADO

Un polinomio esta ordenado con relacion a una variable si los exponentes de dicha variable estan en
orden ascendente o descendente, leido de izquierda a derecha.

e Orden ascendente: Un polinomio se ordena de forma ascendente con respecto a una variable, si
los exponentes de esta variable aparecen de menor a mayor.

¢ Orden descendente: Un polinomio se ordena en forma descendente con respecto a una variable
cuando los exponentes de la variable aparecen de mayor a menor.

Ejemplo:

Ordenar el siguiente polinomio 2x3y — 5xy3 + 2x2y? — 7 con respecto a la variable x en orden
ascendente y descendente.

En orden ascendente el polinomio queda:
—7 — 5xy3 + 2x%y% + 2x3y
En orden descendente el polinomio queda:

2x3y + 2x2y? — 5xy3 —7

MATEMATICAS | Pigina §
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Actividad de Aprendizaje 1

Aprendizajes
esperados

1) Transita del pensamiento aritmético al lenguaje algebraico.

2) Desarrolla un lenguaje algebraico, un sistema simbdélico para la generalizacién y la
representacion.

Competencias
Disciplinares

Formula y resuelve problemas matematicos aplicando diferentes enfoques
Aplica procedimientos aritméticos, algebraicos, variacionales para la comprension de
situaciones reales.

Atributos de las
competencias
genéricas

Se conoce a si mismo, aborda problemas y retos persiguiendo sus objetivos.

Elige alternativas y cursos de accion con base a criterios sustentados y en el marco de un
proyecto de vida.

Enfrenta dificultades que se le presentan y es consciente de sus valores, fortalezas y
debilidades.

Estructura ideas y argumentos de manera clara, coherente y sintética.

Construye hipétesis y aplica modelos para probar su validez

Antes de realizar la actividad, observa los siguientes videos.
e Conceptos basicos del algebra: https://www.youtube.com/watch?v=bTfqiCA5SK90 “

Clasificacion de expresiones algebraicas: https://www.youtube.com/watch?v=wl-W31nOAZ4

Grado absoluto y grado relativo: https://www.youtube.com/watch?v=Q ml7t0idmc il
Términos semejantes: https://www.youtube.com/watch?v=8e8RciUpkCk '
Orden de polinomios algebraicos: https://www.youtube.com/watch?v=etSmw91vjMg

1. Identifica el coeficiente y la parte literal en los siguientes términos y luego escribe en el

cuadro:
TERMINO COEFICIENTE PARTE LITERAL GRADO ABSOLUTO
ALGEBRAICO
-3x°y’z -3
0,0075 ab*c*
_ %1 xy327
Poy =ax®y’

2. En el siguiente cuadro COLOREA DEL MISMO COLOR todos los términos semejantes:

6
2p05 | 3.3psq ‘gX3 0,6ab2 3y2
1
-1,5p5g -x3 33 y2 3,5 pgd _5 ab?
3

1,8y2 " pgs -3x3 -15x3 18p5q
6 3

2 y2 -14ab? g pg® 3,5ab? Z y2

MATEMATICAS |
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3. Escribe un ejemplo de cada clase de expresion algebraica segun el nUmero de términos:

CLASE DE EXPRESION EJEMPLO

4. Coloca ( V) Verdadero o ( F) Falso, segun convenga:

a. 15x3-7x5-2 + JX esuna expresion algebraica..............o..eee.. ( )
b. 2xy + 4yx son t&rminos sSemMejantes.......c.oovvvviiiiiiiiiiiieeeee ( )
c. leselcoeficiente de X cooooiiiiiiiiiii ( )
d. xyeslaparte iteral de -2X2y ...coviveiiiiiiiiiiii i ( )
e. —%abc es un término algebraiCo.......oovvviiiiiiii ( )
f. —x+x*—x>+x"... no es una expresidon algebraica................ ()

5. Completa la siguiente tabla realizando lo que se indica

Ordena los polinomios:
Ascendente para x Descendente para y
3x2 4+ 5x + x* — 4x3
4xy? + 6x*y® — xy — 3x2y*
2x*y—5x%y% — xy3 + 8x3y*
Grado relativo a x: Grado absoluto:
_3x2y4-
3
il
4xy? + 6x*y® — xy — 3x2y*
2x3y—5x%y? — 7xy?
Escribe un trinomio con dos
variables y determina su
grado absoluto:
MATEMATICAS | Pigina 10
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ASIGNATURA: LISTADE COTEJO | Nombre de Evidencia: ADA 1
MATEMATICAS | ADAl B1
Valor: 10 puntos
GRADO y GRUPO: FECHA:
INTEGRANTES QUEDA A CRITERIO DEL DOCENTE
Elemento Valor en Valor Observaciones
pts. alcanzados
- Entrega documento escrito de pufio y letra La entrega a destiempo tendra una
del estudiante, en hojas en blanco y paginadas sanciéon de 2 puntos menos sobre la
en la parte inferior derecha calificacion obtenida por cada dia de
retraso.
- El documento incluye portada con los
siguientes datos.
e Nombrey logo de la escuela.
o Nombre de la asignatura.
e Titulo del trabajo. 1
e Bloque
e Nombre completo del alumno o
alumnos en orden alfabético e
iniciando por los apellidos
e Ndmero de lista
¢ Nombre completo del maestro.
e Gradoy Grupo
Contenido
— Incluye la solucion limpia, clara y ordenada
de todos los ejercicios.
— Presenta los procedimientos, operaciones o 9
argumentos para resolver cada ejercicio.
— Presenta la respuesta correcta, legible y
resaltada.
Total 10
Integrantes del equipo: ADA, Calif. Firma de conformidad con el
actitudes y Final resultado
valores
50%
1.
2.
3.
4.

Nota: Trabajos que se entreguen de forma individual o equipos desintegrados, sin llegar a un acuerdo con el
docente, solo obtendran el 50% de su calificacion

ACTIVIDAD DE REFORZAMIENTO:

https://es.khanacademy.org/math/cc-sixth-grade-math/cc-6th-expressions-and-variables#cc-7th-evaluating-

expressions-word-problems-quiz
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DEL LENGUAJE COMUN AL LENGUAJE ALGEBRAICO

El lenguaje algebraico es una forma de traducir a simbolos y niUmeros (expresiones algebraicas) lo que
normalmente tomamos como expresiones particulares. De esta forma se pueden manipular cantidades
desconocidas con simbolos faciles de escribir. La principal funcion de lenguaje algebraico es estructurar
un idioma que ayude a generalizar las diferentes operaciones que se desarrollan dentro de la aritmética,
por ejemplo: si queremos sumar dos numeros cualesquiera basta con decir a + b; donde la letra a
indiqgue que es un nimero cualquiera de la numeracion que conocemos, b de la misma manera que a
significa un nimero cualquiera de la numeracion.

Asi, el lenguaje algebraico es un conjunto de reglas, signos, numeros y letras que sirven para expresar
en forma abreviada, con presicion y claridad, proposiciones acerca de problemas a los que se puede
enfrentar cualquier ser humano en la vida cotidiana.

A veces en mateméticas describimos una expresién con una frase. Por ejemplo, la frase "dos mas que
tres" podemos escribirla como la expresion:

3+2

Similarmente, cuando describimos con palabras una expresién que incluye una variable, estamos
describiendo una expresién algebraica, o sea una expresion con una variable.
Por ejemplo, "tres mas que x" podemos escribirla como la expresién algebraica:

x+3

¢ Pero por qué? ¢ Por qué usar las mateméticas si podemos describir las cosas con palabras? Una de
las muchas razones es gque las matematicas son mas precisas y que es mas facil trabajar con ellas que
con palabras.

Para lograr la correcta traduccion es necesario establecer las equivalencias que hay entre frases de
nuestro idioma y sus respectivas en el lenguaje algebraico.

Para ello, primero recordemos el significado y usos de la variable. Como aprendimos en secciones
anteriores la variable representa una cantidad numérica, que bien puede ser un valor desconocido
(incégnita), representar un ndmero en general que puede tomar diferentes valores (nimero
generalizado) o puede ser un valor que depende del valor de otra variable (Relacién funcional). En
cualquiera de los casos, la variable es el primer elemento que debemos abreviar para realizar una
traducciéon del lenguaje comdn al lenguaje algebraico. Las variables se suelen representar con las
Ultimas del abecedario. (x,y z).

Ejemplos del uso de simbolos para abreviar palabras o frases desconocidas que se refieren a cantidades
numéricas (variables):

a) Un namero desconocido: "x"

b) Un ndmero cualquiera: "x"

c) Dos numeros cualesquiera: "x","y
d) Laedad de una persona: "x"

MATEMATICAS | Pigina 12
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Ahora, es necesario establecer simbolos para representar las caracteristicas o acciones que se realizan
sobre las variables. Estas se traducen mediante las operaciones aritméticas.

A continuacién, se muestran diferentes palabras para la suma, resta, multiplicacién y division.

Operacion Palabras

Suma Mas, adicion, mas que, con
aumento de

Resta Sustraer, menaos, diferencia, menos

que, con decremento de
Multiplicacion Veces, producto
Division Dividir, cociente
Por ejemplo, la palabra "producto” nos dice que usemos la multiplicacion. Entonces, la frase "el producto
de ocho y z" podemos escribirla como: 8z

La siguiente tabla muestra diferentes frases en lenguaje comun y su equivalente el lenguaje algebraico.

Lenguaie algebraico

*Una persona X
*Un nimero cualquiera n
*Un nuimero mas el doble de otro nimero n+2m
*La diferencia de dos nimeros cualesquiera a-b
*La semisuma de dos numeros cualesquiera (x+y)/2
*El triple de un ndmero 3a

*El cociente de dos nimeros a/b
*El cuadrado de un nimero menos el triple del mismo x2—3x
nimero.

Veamos algunos ejemplos mas, da clic a los vinculos siguiente:
“ https://www.youtube.com/watch?v=UNWFLuUfix4
https://www.youtube.com/watch?v=DK53BxBRY 10

fl
'
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DEL LENGUAJE ALGEBRAICO AL LENGUAJE COMUN

Hacer la transicion de lenguaje algebraico a lenguaje comin es una cuestion relativamente sencilla, solo
hace falta familiarizarse con las notaciones y nomenclatura algebraicas, basicamente, conocer qué
guieren decir los simbolos y los signos de este idioma matematico.

Para muchos puede resultar ser mas facil la traduccién de lenguaje comun a lenguaje algebraico, puesto
gue es mas intuitivo. No obstante, una vez uno asimila las particulares del lenguaje algebraico hacer la
traduccion inversa, de lenguaje algebraico a lenguaje comun, es sumamente sencillo. Esencialmente,
es el proceso inverso de la traduccién de lenguaje comun a lenguaje algebraico, asi que solo difieren en
el sentido de la flecha traductora. La clave sigue siendo la compresién e interpretacion de lo qué esta
sucediendo con los términos algebraicos y las expresiones algebraicas.

Vamos a comenzar a entender la traduccién de lenguaje algebraico a lenguaje comun por medio de las
operaciones aritméticas, famosas en el mundo de la matemética, es decir, la suma, resta, multiplicacion,
etc. Por ejemplo:

a® + b3
La traduccion de la expresion es sumamente sencilla, ya que significa la sumatoria entre un nimero a
al cubo y otro nimero b al cubo, o lo que es lo mismo; “la suma de los cubos de dos numeros distintos”

Otros ejemplos: Expresion algebraica | Enunciado
X Un numero cualquiera
2x El doble de un nimero x
3n El triple de un ndmero n
%n La quinta parte de un nimero p
%m La mitad de un nimero m
72 El cuadrado de un niimero z
y+1 El sucesor de un niumero y
k=1 El antecesor de un nimero k
2% Un namero par
2n—1 Un ndmero impar

No hay que confundir las expresiones numéricas con las expresiones algebraicas, por ejemplo:
1. 4? - No representa el cuadrado de un nimero cualquiera, sino el cuadrado del nimero cuatro.
2. 10— 6 — No indica la diferencia de dos numeros cualesquiera, sino la diferencia entre los
nameros 10y 6
3. x3 - Representa el cubo de un nimero cualquiera.

“ Veamos el siguiente video:
g, https://www.youtube.com/watch?v=0eVCBbMFPyo
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Actividad de Aprendizaje 2

Aprendizajes 1) Transita el pensamiento aritmético al lenguaje algebraico

esperados 2) Desarrolla un lenguaje algebraico, un sistema de simbolizacién para la generalizacion
y simbolizacion.

3) Expresa de forma coloquial y escrita fendbmenos de su vida cotidiana con base en
practicas como: simplificar, sinterizar, expresar, verbalizar, relacionar magnitudes,
generalizar patrones, representaciones mediante simbolos, comunicar ideas, etc.

Competencias Formula y resuelve problemas matematicos aplicando diferentes enfoques

Disciplinares Aplica procedimientos aritméticos, algebraicos, variacionales para la comprension de

situaciones reales.

Atributos de las | Enfrenta dificultades que se le presentan y es consciente de sus valores, fortalezas y
competencias debilidades.
genéricas Estructura ideas y argumentos de manera clara, coherente y sintética.

Antes de realizar la actividad, observa los siguientes videos.
e Lenguaje comun a lenguaje algebraico:
https://www.youtube.com/watch?v=DV3C RawfBg n
https://www.youtube.com/watch?v=KMxn6817nJA
https://www.youtube.com/watch?v=xM30xpnh QA g
e Lenguaje algebraico a lenguaje comun:
https://www.youtube.com/watch?v=aqu4J10fZvQ
https://www.youtube.com/watch?v=0eVCBbMFPyo

1. Escribe en el corchete la letra segun corresponda para relacionar las expresiones del
lenguaje comuUn con sus respectivas en el lenguaje algebraico.

A Un nUmero incrementado en 7. [ ] a*-p?
B El friple de un nUmero disminuido en dos. [ ] n+1
n2
C La diferencia de los cuadrados de dos nUmeros. [ ] m+7
D El cociente de un nUmero aumentado en uno vy su [ ] @G-»&+y
cuadrado.
E. El doble de un nUmero reducido en siete [ ] 3x—-2
F. El producto de la diferencia de dos niUmeros por su [ ] 2x — 7
suma
MATEMATICAS | Pigina 15
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2.-Completa la siguiente tabla fransformando el lenguaje comuUn a su correspondiente
expresion algebraica.

Lenguaje comuin Expresion algebraica
Un numero cualqguiera
La suma de tres nUmeros
El producto de tres nUmeros aumentado en
cuatro unidades
La suma de dos numeros dividida enfre su
diferencia
El triple del cubo de un niUmero
La quinta parte del cubo de u nUmero
La raiz cuadrada del producto de ftres
nUumeros
El triple de la suma de dos nUmeros
El triple de la diferencia de dos niUmeros
El producto de la suma de dos nUmeros por
la diferencia de los mismos.

3.-Completa la siguiente tabla transformando las expresiones algebraicas a su correspondiente
expresion en el lenguaje comun.

Expresion algebraica Lenguaje comin
2(x* = %)
3(a — b)?

2

o =
i s EIRI

a? — (m+ n)?

MATEMATICAS | Pigeina 16
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ASIGNATURA:
MATEMATICAS I

LISTADE COTEJO
ADA2 B1

Nombre de Evidencia: ADA 2

Valor: 10 puntos

GRADO y GRUPO:

FECHA:

INTEGRANTES QUEDA A CRITERIO DEL DOCENTE

Elemento

Valor en
pts.

Valor
alcanzados

Observaciones

- Entrega documento de pufio y letra,
instrucciones del estudiante, con tinta azul o
negra, procedimiento a lapiz y respuestas
finales resaltadas en rojo, en hojas en blanco,
paginado en la parte inferior derecha

- El documento incluye portada con los
siguientes datos.

e Nombrey logo de la escuela.
Nombre de la asignatura.
Titulo del trabajo.
Bloque
Nombre del alumno o alumnos en
orden alfabético iniciando por los
apellidos
e Ndmero de lista
e Nombre del maestro.
e Gradoy Grupo

La entrega a destiempo tendrd una
sancion de 2 punto menos sobre la
calificacion obtenida por cada dia de
retraso.

Contenido

— Incluye la solucion limpia, clara y ordenada
de todos los ejercicios.

— Presenta los procedimientos, operaciones o
argumentos para resolver cada ejercicio.

— Presenta la respuesta correcta, legible y
resaltada.

Total

10

Integrantes del equipo:

ADA, actitudes
y valores
50%

Calif.
Final

Firma de conformidad con el
resultado

92| =

Nota: actividad sin lista de cotejo no se evaluara.
Equipos que se desintegren (sin notificar al docente y llegar a un acuerdo) asi como trabajos entregados
en forma individual obtendran solo en 50% de la puntuacion obtenida
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(ALcera |

maneja

(EXPRESIONES ALGEBRAICAS)
\

presentan =

no presentan = \
/ \ IGUALDADES
el POLINOMIOS S

pueden ser pueden ser

N

/ \
IDENTIDADES @
|
para \

, sirven para

resolver problemas

Analicemos el cuadro sinéptico arriba descrito. El algebra, maneja las expresiones algebraicas, las
cuales pueden tener el signo de igual (=) o no tenerlo. En el primer caso, que es donde nos centraremos
actualmente, se encuentran los monomios, binomios, trinomios y polinomios.

Si presentan el signo de igual (=), son igualdades como las ecuaciones y las identidades.

simplificar
expresiones

Lo mas importante a recalcar, es que, en los monomios, binomios y en general cualquier polinomio, no
se pretende encontrar el valor de las incognitas, Unicamente se pretende evaluar la expresion dando
valor a las variables o simplificarla reduciendo los términos semejantes, realizando multiplicaciones o
divisiones.

En cambio, si en una expresién algebraica aparece el signo de igual (=) le llamaremos igualdad y el
objetivo es encontrar cuanto vale la incégnita a resolver.

EVALUAR EXPRESIONES ALGEBRAICAS

Las expresiones algebraicas son combinaciones de variables, nimeros, y por lo menos una operacion
aritmética. Para evaluar una expresion algebraica, reemplace la variable o variables con valores
conocidos y luego utilice el orden de las operaciones. Para su conveniencia, puede usar paréntesis
cuando introduzca valores negativos en las variables.

Por ejemplo, supongamos que queremos evaluar la expresion a + 4. Bueno, primero tenemos que
conocer el valor de la variable a. Por ejemplo, para evaluar la expresion cuando a = 1, simplemente
reemplazamos a por 1:

a + 4 - Reemplazamosaporl - 1+4 =5

MATEMATICAS | Pdgina 1§
MMR21




e

18 SEP - 22 SEP
Ahora, si nos piden evaluar 3x cuando x = —5 .Observa como el nimero 3 esté justo a lado de la
variable x. Esto significa "3 por x". La razon por la que la escribimos asi es porque el simbolo de
multiplicacién, puede confundirse con la variable x.
3 - x - sustituimos x por— 5 —» 3-(-5) = —15

Para expresiones mas complejas, tenemos que asegurarnos de poner atencion en el orden de las
operaciones. Por ejemplo:
Evalia5 + 3e cuandoe = 4

54 3e

=5+ 34 — Remplazamos e por 4.

= 54 12 - Se multiplica primero por jerarquia de operaciones.

=17

Asi que la expresion 5 + 3e esigual a 17 cuando e = 4.

EVALUAR EXPRECIONES CON DOS VARIABLES

Supongamos que queremos evaluar la expresion 3(p + n) usnado los valores p = —4,yn = 14.

Se sustituyen los valores de py n
3(p +n)
=3(—4+ 14)
= 3(10) — Primero se trabaja dentro del paréntesis por jerarquia de operaciones.
= 30

Veamos un ejemplo mas.

Evalua%+2 six=7yy=3

Por lo tanto, para los valores dados de x y y , el valor de la expresion es 9.

MATEMATICAS | Pdgina 19
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SIMPLIFICAR EXPRESIONES ALGEBRAICAS

Simplificar una expresion algebraica consiste en escribirla de la forma mas sencilla posible. Para lograrlo

debes conocer:
e Las operaciones matematicas basicas como suma, resta, multiplicacion y division.
e Conceptos de algebra como variables, coeficientes, potencias y paréntesis.
e Leyes de los signos.
e Leyes de los exponentes.
e Laprioridad o el orden de las operaciones.

Primero recordemos las leyes de los signos:
+ X 4+ =+ {mmmm— Mas por Mas = Mas

. X . o + _ Menos por Menos =
Mas
+ X . — ._ Mas por Menos =

Menos

- X + — ._ Menos por Mas =

Menos

Y leyes de los exponentes:

Ley Elemplo
x1 = x 61 =6
x0 =1 70=1
x1=1/x 4l =1/4
xmxn - Xn1+n x2x3 - x2+3 - XS
xM/xN = xm-n x6/x2 = x62 = x4
(Xm)n = xmn (x2)3 = x2%X3 _ 36
(xy)" = xNy" (xy)® = x3y3
(x/y)" = x"/y" (x/y)? = x*/ y2
x N = 1/x" x3 = 1/x3

Ley de las fracciones como exponentes

o = Y o= Vi
= (v = (¥a)?

Es muy importante memorizar las leyes de los exponentes

“ Veamos el siguiente video donde se explica a detalle cada una de
LG, ellas:
https://www.youtube.com/watch?v=6iNWN-00 Y

MATEMATICAS | Pigina 20
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También debes aprender las reglas que veras a continuacion.

Sumay resta de términos semejantes
Solo puedes sumar o restar términos semejantes, es decir, que tengan la misma parte literal. Para esto,
suma o resta sus coeficientes y mantén la parte literal. Por ejemplo:

3x + 6x = 9x

2xy — 5xy = —3xy

Multiplicacion y divisién de variables
En el caso de estas operaciones, si puedes multiplicar o dividir términos con partes literales diferentes.
Para hacerlo, multiplica o divide sus coeficientes y mantén las variables diferentes (con sus exponentes,

si los tiene) y se aplican leyes de los exponentes a las variables comunes. Por ejemplo:
3x -4y = 12xy -  Se multiplican los coeficientes, y se mantienen las variables.

La x es una variable comun a ambos términos por lo que se aplica ley

—2xy?-5x = —10x%2y? > de exponentes,la variable y se mantiene igual con su respectivo
exponente.
2 2 . . .
—10x — X R Se dividen los coeficientes,y como no hay variables comunes, se
5y y mantienen iguales.

En este caso, si los coeficientes se dividen el resultado no es entero. Por lo
4x%yz _ 2xz _, Que unicamente de debe simplificar la fraccion si es posible. Se aplican
6xy? 3y leyes de los exponentes a las variables x y y por ser comunes y se

conservala z

Propiedad distributiva

La propiedad distributiva establece que un coeficiente o término multiplica a cada uno de los términos
dentro de un paréntesis. Al hacer estos productos, se aplican las reglas mencionadas en el parrafo
anterior. Observa como se aplica esta propiedad a continuacion:

3(x+7) —2x(x + 2)
3-x + 37 — Se multiplica primero por jerarquia « (=2x) - (x) + (—2x) - (2)
3x + 21 —2x% — 4x
MATEMATICAS | Pégina 21
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Ahora que conoces estas reglas, observa un ultimo ejemplo donde se aplica todo lo que hemos
recordado.

Simplificar la siguiente expresion:
4(x+8) —3x

2y

El primer paso es aplicar la propiedad distributiva para eliminar el paréntesis:
_4-x+4-8-3x
= 2
_ 4x + 32 — 3x
= 2

Ahora se pueden sumar términos semejantes en el denominador:
_ 4x + 32 — 3x
= 2
_x+ 32
==

No es posible simplificar mas, asi que hemos terminado.

Simplifiguemos una expresion mas compleja:
1 1
Exyz(x2 —4) —2y? (4x3 —ox+ 1)
Se aplica la propiedad distributiva para eliminar el paréntesis:

1 1 1
= Exyz - x? +Exy2 - (—4) — 2y?% - 4x3 — 2y2 - <—§x> —2y%-1

Recuerda que por jerarquia primero se hacen las multiplicaciones o productos, respetando leyes de los
signos y de los exponentes:

1 1 1
= Exy2 - x? +Exy2 (—4) —2y%-4x3 —2y*- (—Ex) —2y%-1

1
= §x3y2 — 2xy? — 8x3y?% + 1xy? — 2y?

MATEMATICAS | Pigina 22
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Ahora podemos sumar términos semejantes:

1
= Ex3y2 — 2xy? — 8x3y% + 1xy? — 2y?

15
_ " 34,2
2 ¥V

1
Ex3y2 — 8x3y? =

—2xy% + 1xy? = —xy?

Entonces:

15
= —7x3y2 —xy? -2y

2

La expresion esta completamente simplificada, pues no se puede simplificar mas.
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Actividad de Aprendizaje 3

Aprendizajes 4) Reconoce la existencia de las variables y distinguen sus usos como numero general,
esperados como incognita y como relacion funcional.

6) Evalla expresiones algebraicas en diversos contextos numéricos.

Competencias Formula y resuelve problemas matematicos aplicando diferentes enfoques

Disciplinares Aplica procedimientos aritméticos, algebraicos, variacionales para la comprension de
situaciones reales.

Atributos de las | Enfrenta dificultades que se le presentan y es consciente de sus valores, fortalezas y
competencias debilidades.

genéricas Expresa ideas y conceptos mediante representaciones lingliisticas, matematicas o gréaficas
Sigue instrucciones y procedimientos de manera reflexiva, comprendiendo como cada uno
de sus pasos contribuye al alcance de un objetivo.

Antes de realizar la actividad, observa los siguientes videos.

e Evaluar expresiones algebraicas:
https://www.youtube.com/watch?v=0OLNIDhZEM-U
https://www.youtube.com/watch?v=AK6IVvgAhhk n
https://www.youtube.com/watch?v=eU8idh3Ecmk
https://www.youtube.com/watch?v=04gqOPsKq9Y

o Simplificar expresiones algebraicas: "
https://www.youtube.com/watch?v=wPXhmgzLqgdY
https://www.youtube.com/watch?v=1peQeccm6s0

Instrucciones: Realiza lo que se indica en cada apartado.
PISO DE UNA CASA.

1. El piso de una casa es de forma rectangular, fiene tres modelos diferentes de azulejos de tal
manera que hay cuadrados y rectdngulos como se muestra en la figura A.  Considera las
medidas de los cuadrados y del rectdngulo como se muestra en la figura B.

Considera los valoresde: x = 5, y=4 _
FiguraA

a. 3Cudles serian las dimensiones de la
figura Ag

FiguraB

4x

b. 3Cudl es el drea de la figura A2 D

c. Si a la figura A se le eliminan los fres
pedazos de la parte inferior.
3. 5Cudiles serian sus nuevas dimensiones?
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2. "“CUADRO MAGICO"

Observa el siguiente cuadro formado de | OOMIMNAZT ] COLUMNA 2 | COLUMNAS T

tres columnas, en cada cuadro hay una n+15 n-2 n+0.5
expresion algebraica. n-1 n n+1
n-0.5 n+2 n-1.5

a. Sin=7, 3Cudnto suma la segunda fila?2

a) 15 b) 12 c)d d) -5

b. Al sustituir n = =3 en las expresiones de cada celda y se realizan las sumas de cada
columna zcudl de las siguientes afirmaciones es la correcta?

a) Suma de columna 1 < suma de columna 3

b) Suma de columna 1 >suma de columna 2

c) Suma de columnas 1y 2 son iguales y columna 3 suma cero.
d) Las tres columnas suman lo mismo

3. Simplifica las siguientes expresiones:

a) 24a—16b+3c—8b+7a+5c+23b+14a—7c—16a — 2c
b) 2a? +3b? — 5a% — 12b? — 7a? + 6b% — 8a? — 5b?

C) 3m—§n+5m—7n+5%n+3n—§p—5n+8p

d) 9x+3%y—9z—[7x—{—%y+22—(5§x—9y+5x)—32}]
e) (—3)x°-6x7

f) (—1Dx3-(=2)x3

g) 4x?-(—12)x°
2 5
h) %3

" 2
) —x*- (— —) x®
11 3

O N
) T
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4. Carlos Alberto elabord un cartel matemdatico con
dos expresiones diferentes para una exposicion, y

. . . (6
les solicita a sus amigos a que subrayen la respuesta oC 5 32 5 16 5
correcta en cada pregunta: LS X X

: 3
2x

1. 3Cudl de las expresiones que al simplificarlo es equivalente a 2x2
a. Lal b. Lall c. Lalylall d. Ninguna de las dos

2. Sialsustituir x = 3, scudl de las expresiones representa una cantidad mayor?
a. Lal b. Lall c. Soniguales d. Ninguna de las dos

3. 3Cudl de las siguientes expresiones es equivalente a la expresion 112
a. 2x b. 8x C. 2x2 d. 8x2

MATEMATICAS | Pigina 26
MMR21



http://www.photaki.es/foto-nino-sujetando-cartel_318620.htm

- ==SEana 4
18 SEP - 22 SEP
ASIGNAT’URA: LISTA DE COTEJO | Nombre de Evidencia: ADA 3
MATEMATICAS I ADA3 B1
Valor: 10 puntos
GRADO y GRUPO: FECHA:
INTEGRANTES QUEDA A CRITERIO DEL DOCENTE
Elemento Valor en Valor Observaciones
pts. alcanzados

- Entrega documento escrito de pufio y letra
del estudiante, instrucciones con tinta azul o
negra, procedimiento a lapiz y respuestas

La entrega a destiempo tendrd una
sancion de 2 puntos menos sobre la
calificaciéon obtenida por cada dia de

finales resaltadas en rojo.
Paginacion en la parte inferior derecha

retraso.

- El documento incluye portada con los
siguientes datos.

e Nombrey logo de la escuela.
Nombre de la asignatura.
Titulo del trabajo.
Bloque
Nombre del alumno o alumnos
NUmero de lista
Nombre del maestro.
Grado y Grupo

Contenido

— Incluye la solucién limpia, clara'y ordenada
de todos los ejercicios.

— Presenta los procedimientos, operaciones o 9
argumentos para resolver cada ejercicio.

— Presenta la respuesta correcta, legible y

resaltada.
Total 10
Integrantes del equipo: ADA, actitudes Calif. Firma de conformidad con el
e Final resultado
1.
2.
3
4

Nota: trabajos sin lista de cotejo no se evaluaran

Trabajos entregados de equipos desintegrados o individuales (sin notificar al docente y llegar a un acuerdo) se les
descontara el 50% de su calificacion

ACTIVIDADES DE REFORZAMIENTO:
https://es.khanacademy.org/math/cc-sixth-grade-math/cc-6th-expressions-and-variables/cc-6th-combining-like-
terms/e/combining-like-terms-0.5?modal=1
https://es.khanacademy.org/math/cc-sixth-grade-math/cc-6th-expressions-and-variables/cc-6th-
substitution/e/evaluating_expressions_1?modal=1
https://es.khanacademy.org/math/cc-sixth-grade-math/cc-6th-expressions-and-variables/cc-6th-
substitution/e/exponents-in-expressions?modal=1
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Las operaciones con polinomios son operaciones aritméticas o algebraicas, que partiendo de uno o mas
de esos polinomios nos da unos valores u otro polinomio, segun la operacion de que se trate. En esencia
al hacer operaciones con polinomios, lo que estaremos haciendo es simplificar la expresién. Por tanto,
aungue cada operacion sigue un camino especifico, usaremos las mismas leyes y propiedades que
cuando simplificamos.

Suma de polinomios
Para sumar polinomios, primero necesitas identificar los términos semejantes en los polinomios y luego

combinarlos de acuerdo con operaciones correctas. Los términos semejantes deben tener exactamente
las mismas variables elevadas a la misma potencia, por lo que hay que poner atencion al identificarlos
en los polinomios de multiples variables. Algunas veces se usan paréntesis para distinguir entre la suma
de dos polinomios. En el caso de la suma, puedes simplemente eliminar los paréntesis y realizar la suma.
Ejemplos:

Ejemplo
Problema Sumar. (4x? - 12xy + 9y?) + (25x? + 4xy - 32)7)

4x? +(~12xy) + 9y2 + 25x° + 4xy + (-32)2) Elimina los paréntesis
agrupando el polinomio y
reescribe cualquier resta
como la suma del opuesto.

(4){2 +52) H(=12xp)+ 4] + [gy2+ (_32y2)] Agrupa los términos
semejantes usando las
propiedades conmutativa y

asociativa.
29x2 + (-8xy) +(-23y%) Combina los terminos
semejantes.
Respuesta La suma es 29x? — 8xy — 232 Reescribe la resta.

Una manera alternativa, consiste en alinear los términos semejantes:

Ejemplo
Problema Sumar. (3x + 2y — 4z ) + (45x - y + 752)

Escribe un polinomic

I+ 2y — 4z debajo del otro,
asegurandote de
+ 4 - y + 75z alinear los términos
semejantes.
48x + y + 71z Combina los términos

semejantes, poniendo
atencion en los signos.

Respuesta Lasumaes 48x + y + 71z

MATEMATICAS | Pdgina 28
MMR21




. - ==5Emana 4

18 SEP - 22 SEP

Resta de polinomios
Para restar polinomios, puedes aplicar el mismo proceso que en la suma, solo debes tener cuidado con
los signos, ya que para eliminar los paréntesis después del signo de resta, debes multiplicar cada término

por —1.
Ejemplos:
Ejemplo
Problema Restar. (14x°y2 - Sxy + 14y) - (7x°y2 — 8xy + 10y)
1432 — Bxy + 14y — Tx3)y2 + Bxy — 10y Elimina los paréntesis. jObserva
los signosl
14,32 — 73y — Bxy + 8xy + 14y — 10y Reagrupa para juntar los términos.

Cuando reagrupas terminos que
son restados, piensa en la resta
como la “suma del opuesto™ y
mueve el signo negativo junto con
el término.

?’x3y2 +3xy +4y Combina los terminos semejantes.

Respuesta | 3 resta es 752 + 3xy + 4y.

También podemos alinear los términos semejantes:

Ejemplo
Problema Restar. (10a° +5b? — 5¢ +10) — (15 + 5¢ — 1562 + 10a°)
108 + 582 — 5B + 10 Organiza los terminos
_(10a®> — 1562 + 5c + 15) semejantes usando el

meétodo vertical.

0 + 2002 - 10c - B Combina los términos
semejantes. Pan
atencién en los signos
al momento de restar.

Respuesta La diferencia es 2062 — 10c— 5.

Multiplicacién de polinomios
Para multiplicar dos polinomios necesitas multiplicar sistematicamente cada término en el primer

polinomio con cada término en el segundo polinomio. Posteriormente simplificar la expresion resultante
combinando términos semejantes.
Ejemplos:
Binomio por binomio
—_—
(x? —2) (x> 4+ x) =
TT———

=x*-x*+x*-x+

—x-x?—x-x=
=x*+ a3 23 —x%=
—xt _ 52
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Binomio por trinomio (paso a paso)

Ejemplo
Problema Multiplicar. (95 — ab)(5a’b + Tab — b)

9b(532b +Tab—b) Multiplica 9b por cada

2.2 2 2 término en el
45a"h” + 63ab” - 9b trinomio, poniendo

atencion a los signos.

Multiplica —ab por

5 cada termino en el

—ab(5a"h + 7ab—b) trinomio, poniendo
-53°p2 — 7a°b% + ab?® atencion a los signos.

Combina los
4532p% + 63ab® — 9% — 5a°h® — Ta2h? + ab? praductos.

45a2b? + 63ab? — 9b° - 5a°b% - Ta?b? + ab? Combina los terminos
38a2b? + Bdab? — 9b? — 53°H? semejantes.

Respuesta E| producto es 38a%h% + B4ab? — 9b? _ 5a°p2.

Division de polinomio entre monomio
Al dividir un polinomio (que puede tener dos 0 mas términos) con un monomio, quiere decir que en la

parte del numerador vamos a tener varios términos y en la parte del denominador tendremos solo uno.
Como primer paso se debe separa el polinomio y dividir cada uno de los términos entre el monomio.
Posteriormente, se simplifica cada término resultante. Ejemplos:

Ejemplo

Problema 4.8 b 3,1
Dividir. X7 = 2¢y +6xy
2ty

AuhS — A L Ex? Para hacerlo mas facil,
Y 2}/3 4 puedes romper la
Xy divisian en términos en
a5 - 5 3 el polinomio ya que cada
Ay (20 N Bx’y* | término esta siendo
2ty Zxty 2x%y | dividido entre 2x%y

2xty* — x®y? 4 3xy  Realiza la division de
cada término dividiendo
los coeficientes y
dividiendo las variables
restando los exponentes
de las variables con
bases similares.

Respuesia  E| cociente es 2x%y* — x®y? +2xy .
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Actividad de Aprendizaje 4

Aprendizajes 1) Transita del pensamiento aritmético al lenguaje algebraico.

esperados 2) Desarrolla un lenguaje algebraico, un sistema simbolico para la generalizacion y la
representacion.

Competencias Formula y resuelve problemas matematicos aplicando diferentes enfoques

Disciplinares Aplica procedimientos aritméticos, algebraicos, variacionales para la comprension de
situaciones reales.

Atributos de las | Enfrenta dificultades que se le presentan y es consciente de sus valores, fortalezas y
competencias debilidades.

genéricas Expresa ideas y conceptos mediante representaciones linglisticas, matematicas o graficas
Sigue instrucciones y procedimientos de manera reflexiva, comprendiendo como cada uno
de sus pasos contribuye al alcance de un objetivo.

e Suma: https://www.youtube.com/watch?v=gABjsirGsPM
e Resta: https://www.youtube.com/watch?v=t1gNVwSek3c
e Multiplicacion: https://www.youtube.com/watch?v=em39-G5SA0Q /iy
e Division: https://www.youtube.com/watch?v=_oXdaZPmERO

Antes de realizar la actividad, observa los siguientes videos. “

1. Resuelve las siguientes operaciones

a) (4x3 + 2x%y — 3xy?) + (6x%y + 2xy? — 4x3)
o (20 o)

c) (Bx*—5x%+7x)— (x3+2x% —11x + 3)

d) (8x* —5x3y + 3x%y?) — (4x* — 2x3y + 5x2%y?)
e) (ab? —3a?b) - (3a®b + 2ab — ab? + 4ab?)

f) (Gx+11)(x3+2x%+4)

a9) (4x3y* + 2x3y? — 4x?y? 4+ 6x2y3) : (—2xy?)

(3a?b3-6a%b?+9ab?)(a’b?+2ab?) i 6a’b*-6a°b3+6a*b*—2a%b°
3ab? 2a?b

h)
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ASIGNATURA: LISTA DE COTEJO | Nombre de Evidencia: ADA 4
MATEMATICAS | ADA4 B1
Valor: 10 puntos
GRADO y GRUPO: FECHA:
INTEGRANTES QUEDA A CRITERIO DEL DCOCENTE
Elemento Valor en Valor Observaciones
pts. alcanzados

- Entrega documento escrito de pufio y letra La entrega a destiempo tendrda una
del estudiante, instrucciones con tinta azul o sancién de 2 punto menos sobre la
negra, procedimiento a lapiz y respuestas calificacion obtenida por cada dia de
finales resaltadas en rojo. retraso.

Paginacion en la parte inferior derecha

- El documento incluye portada con los
siguientes datos.

e Nombrey logo de la escuela.
Nombre de la asignatura.
Titulo del trabajo.
Bloque
Nombre del alumno o alumnos
NUmero de lista
Nombre del maestro.
Grado y Grupo

Contenido

— Incluye la solucién limpia, clara'y ordenada
de todos los ejercicios.

— Presenta los procedimientos, operaciones o 9
argumentos para resolver cada ejercicio.

— Presenta la respuesta correcta, legible y

resaltada.
Total 10
Integrantes del equipo: ADA, actitudes Calif. Firma de conformidad con el
e Final resultado
1
2.
o
4

Nota: actividad sin lista de cotejo no sera evaluada

ACTIVIDADES DE REFORZAMIENTO:
https://es.khanacademy.org/math/algebra-i-pe-pre-u/xcf551cef49d842ce:operaciones-con-
polinomios/quiz/xcf551cef49d842ce:operaciones-con-polinomios-quiz-1?modal=1
https://es.khanacademy.org/math/algebra-i-pe-pre-u/xcf551cef49d842ce:operaciones-con-
polinomios/quiz/xcf551cef49d842ce:operaciones-con-polinomios-quiz-2?modal=1
https://es.khanacademy.org/math/algebra-i-pe-pre-u/xcf551cef49d842ce:operaciones-con-
polinomios/quiz/xcf551cef49d842ce:operaciones-con-polinomios-quiz-4?modal=1
https://es.khanacademy.org/math/algebra-i-pe-pre-u/xcf551cef49d842ce:operaciones-con-
polinomios/xcf551cef49d842ce:metodo-clasico-de-division-de-polinomios/e/poly-by-x-remainders?modal=1
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https://es.khanacademy.org/math/algebra-i-pe-pre-u/xcf551cef49d842ce:operaciones-con-polinomios/quiz/xcf551cef49d842ce:operaciones-con-polinomios-quiz-2?modal=1
https://es.khanacademy.org/math/algebra-i-pe-pre-u/xcf551cef49d842ce:operaciones-con-polinomios/quiz/xcf551cef49d842ce:operaciones-con-polinomios-quiz-2?modal=1
https://es.khanacademy.org/math/algebra-i-pe-pre-u/xcf551cef49d842ce:operaciones-con-polinomios/quiz/xcf551cef49d842ce:operaciones-con-polinomios-quiz-4?modal=1
https://es.khanacademy.org/math/algebra-i-pe-pre-u/xcf551cef49d842ce:operaciones-con-polinomios/quiz/xcf551cef49d842ce:operaciones-con-polinomios-quiz-4?modal=1
https://es.khanacademy.org/math/algebra-i-pe-pre-u/xcf551cef49d842ce:operaciones-con-polinomios/xcf551cef49d842ce:metodo-clasico-de-division-de-polinomios/e/poly-by-x-remainders?modal=1
https://es.khanacademy.org/math/algebra-i-pe-pre-u/xcf551cef49d842ce:operaciones-con-polinomios/xcf551cef49d842ce:metodo-clasico-de-division-de-polinomios/e/poly-by-x-remainders?modal=1
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Como se menciono al inicio del bloque, el algebra facilita la solucién de diversos problemas. Ahora que
hemos abordado los conceptos bésicos, veamos algunos ejemplos.

1. El largo se un terreno rectangular es el triple de su ancho.

Expresa el valor de las dimensiones.

¢, Cual es la expresion algebraica que representa el perimetro de la figura A?
¢, Cudl es la expresion algebraica que representa el area total de la figura A?
Si el ancho mide 30m, ¢,Cuanto mide el largo?

Si el perimetro mide 800m ¢,Cuanto mide el ancho?

Si el ancho mide 30m, ¢ Cuénto mide el perimetro?

~0 o0 ow

Solucion:
a. Tenemos como variable el ancho, que llamaremos x. Ademas, el largo es el triple del ancho, es decir,
3x.

3x

b. Sabemos que el perimetro de cualquier poligono es igual a la suma de sus lados. Entonces, una
expresion para el perimetro es:

3x+x+3x+x

Que podemos simplificar combinando términos semejantes, es decir la expresion para el perimetro
guedaria:

8x

c. Para calcular el area, como el terreno es rectangular, entonces se multiplican sus dos dimensiones.
Quedando la expresion de la siguiente manera:

x(3x) simplificando —» 3x2
d. Si el ancho mide 30 m, el largo mide tres veces el ancho. Entonces el largo mide:
3(30) =90

e. Ya sabemos, que el perimetro si representa con la expresion 8x. Por tanto, el valor de x debe ser 10m
para que el perimetro sea de 800m

f. Si el ancho mide 30m, entonces el perimetro mide

8(30) = 240m
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2. Una tienda de dulces vende bolsas con n dulces cada una.

a) ¢ Sicompras 7 de esas bholsas, cuantos dulces tienes en total?

b) Supdn que tomaste 5 dulces de una bolsa. Escribe una expresion algebraica para la cantidad de
dulces que quedo.

c) Site han quedado 86 dulces, ¢ Cuantos tenia cada bolsa?

Solucioén:

a. Sitienes siete bolsas de dulces y cada bolsa tiene n dulces, entonces se tienen en total “7 veces n”,
es decir: 7n dulces

b. Si se sabe que hay 7n dulces y tomo 5, equivale a restar 5. Entonces quedan: 7n — 5 dulces
c. Si después de haber tomado 5 quedan 86 dulces, significa que los dulces restantes son 86. Es decir:
7n—5=286

En la que "n" es una incAgnita. Si se resuelve la ecuacion resulta que para que la igualdad se cumpla,
n debe ser 13. Comprobemos evaluando:

Sin=14
7(13) = 5=91—-5 =86

Entonces, cada bolsa tenia 13 dulces.

Como te habras dado cuenta en los ejemplos anteriores, aunque en diferentes momentos, usamos las
variables como numero generalizado, como incognita y como relacion funcional. También nos fue de
utilidad el leguaje algebraico y las operaciones que nos permitieron simplificar las expresiones. Ademas,
en ocasiones fue necesario evaluar las expresiones para obtener un valor numérico
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Actividad de Aprendizaje 5

Aprendizajes 2) Desarrolla un lenguaje algebraico, un sistema simbdlico para la generalizacion y la
esperados representacion.

4) Reconoce la existencia de las variables y distinguen sus usos como numero general,
como incognita y como relacion funcional.

5) Interpreta y expresa algebraicamente propiedades de fendmenos de su entorno cotidiano.
6) Evalia expresiones algebraicas en diversos contextos numéricos

Competencias Formula y resuelve problemas matematicos aplicando diferentes enfoques

Disciplinares Aplica procedimientos aritméticos, algebraicos, variacionales para la comprension de
situaciones reales.

Atributos de las | Enfrenta dificultades que se le presentan y es consciente de sus valores, fortalezas y
competencias debilidades.

genéricas Expresa ideas y conceptos mediante representaciones linglisticas, matematicas o graficas
Sigue instrucciones y procedimientos de manera reflexiva, comprendiendo como cada uno
de sus pasos contribuye al alcance de un objetivo.

Antes de realizar la actividad, observa los siguientes videos.
e https://www.youtube.com/watch?v=0zSZMhj8zd0 “
e https://www.youtube.com/watch?v=0170QMu_06FU

¢ https://www.youtube.com/watch?v=ajnagnKEihl e
e https://www.youtube.com/watch?v=ajnagnKEihl

Instrucciones: Resuelve los siguientes ejercicios

1. Leonardo y varios de sus amigos tfrabajan en una carpinteria haciendo marcos para los
espejos de tocadores. Una empresa les solicitd marcos para espejos del doble de largo que de
ancho y con medidas a centimetros exactos. Leonardo realizd el siguiente dibujo para
ayudarse a ver cOmo podrdn ser los espejos:

m m

n

sQué representa la letra m?e

2Cudl es el largo del espejo?

sCudl es el valor de m?

2Qué operacion debe hacerse para hallar la cantidad de madera que se necesita para hacer
el marco a este espejo?

2COmo se puede expresar el perimetro del espejo?
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La empresa le pide a Leonardo que la mitad de los espejos del lote tenga como perimetro 240
cm. 3Qué valor toma m para estos espejos?

Si el valor del ancho es 60cm, scudnto gastard de madera?

2Si cambia el valor del ancho del espejo cambia la cantidad de madera? 3Por qué?

2. La empresa constructora RAMIREZ entregard un pedido de material en
un solo dia y para ello tiene dos camiones. La capacidad de un camion
es tres toneladas mds que la capacidad de ofro. Sila variable x representa
la capacidad del camidén mds pegqueno.

Escribe en la linea la respuesta correcta:

1. Representa algebraicamente la capacidad del camion mds grande.

2. Representa algebraicamente el total de toneladas transportadas por el camion mds
pequeno si tiene que dar tres vigjes.

3. Representa algebraicamente el total de toneladas transportadas por el camidén mds
grande si fiene que dar cinco vigjes.

4. Representa algebraicamente el total de toneladas de material tfransportado por los dos
camiones durante el dia.

5. Sien totalse transportaron 815 toneladas, 3Cudl es la capacidad del camién pequeno?

6. Si el camidén pequeno tuviera una capacidad de 30 toneladas. gcudnto material
hubieran podido transportar ese dia?
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ASIGNATURA: LISTA DE COTEJO | Nombre de Evidencia: ADA 5
MATEMATICAS | ADAS5 Bl
Valor: 10 puntos
GRADO y GRUPO: FECHA:
INTEGRANTES QUEDA A CRITERIO DEL DOCENTE
Elemento Valor en Valor Observaciones
pts. alcanzados

- Entrega documento escrito de pufio y letra La entrega a destiempo tendra una
del estudiante, instrucciones con tinta azul o sancién de 2 punto menos sobre la
negra, procedimiento a lapiz y respuestas calificacion obtenida por cada dia de
finales resaltadas en rojo. retraso.

Paginacion en la parte inferior derecha

- El documento incluye portada con los
siguientes datos.

e Nombrey logo de la escuela.
Nombre de la asignatura.
Titulo del trabajo.
Bloque
Nombre del alumno o alumnos
NUmero de lista
Nombre del maestro.
Grado y Grupo

Contenido

— Incluye la solucién limpia, clara'y ordenada
de todos los ejercicios.

— Presenta los procedimientos, operaciones o 9
argumentos para resolver cada ejercicio.

— Presenta la respuesta correcta, legible y

resaltada.
Total 10
Integrantes del equipo: ADA, actitudes Calif. Firma de conformidad con el
e Final resultado
1.
2.
o
4

Nota: actividades sin lista de cotejo no serdn evaluadas
ACTIVIDAD DE REFORZAMIENTO:

https://es.khanacademy.org/math/cc-seventh-grade-math/cc-7th-variables-expressions/cc-7th-
interpreting-lin-exp/e/writing-basic-algebraic-expressions-word-problems-2
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ESCUELA PREPARATORIA ESTATAL N°6 -_> ;

ASIGNATURA: Matematicas |

Bloque: 1.
Docente:

LISTA DE COTEJO:

Nombre de Evidencia:

Practica Evaluatova
# de Integrantes de 4 a 5 integrantes

Valor: 50 PUNTOS.

GRADO y GRUPO: FECHA:

Elemento

Valor en
pts

Valor Observaciones
alcanzado

Portada

Nombre completo de la escuela
Logotipo

Asignatura

Nombre completo del docente
Nombre delos integrantes de
equipo en orden alfabético e
iniciando por los apellidos

Fecha de entrega

Grado, grupo y semestre

Forma de
entrega

En sobre manila con portada
pegada al frente.
Hojas engrampadas

0.5

Hojas en blanco escrito de pufio y
letra del estudiante, instrucciones
y enunciados de problemas con
tinta azul 0 negra,
procedimientos a lapiz, respuesta
final resaltada en rojo

Paginacion inferior derecha

0.5

ESTRUCTUR
A INTERNA
(Contenido)

Responde en forma correcta las
10 preguntas teoricas de lo
estudiado en el blogue

10

En caso de no cumplir por
cada 3 faltas ortograficas
se descontara un punto

Utiliz6 las  formulas  y/o
planteamientos correctos para
desarrollar los planteamientos
validos (algebraicos,
geométricos, numeéricos o
graficos) de acorde con lo
estudiado en el bloque

8.5

Todos los procedimientos son
correctos 'y se  presentan
completos de forma clara y

20
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ordenada en cada uno de los
ejercicios.
Argumentado su proceder

Obtuvo el resultado correcto en 7.5
cada uno de los planteamientos
de los reactivos propuestos.
Interpreta los resultados

obtenidos
Participacion y actitudes
Trabajo colaborativo, participacion de todos los 2 Equipos desintegrados sin
integrantes  (trabajaron de forma  honesta, previo acuerdo con el
responsable y con respeto). docente se descontaran 15
puntos a la calificacion
final
Valor 50
Nombre del alumno Firma de conformidad con el resultado
1.
2.
3.
4,
Preformal Receptivo Resolutivo Auténomo Estratégico
Niveles de dominio 0-59 60-69 70-79 80-89 90-100

NORMAS PARA TRABAJOS EN EQUIPO

En caso de que se encuentren trabajos plagiados se anularan.

En caso de que no tenga lista de cotejo la integradora la sancidn serd: NO SE RECIBIRA LA INTEGRADORA Y POR
CADA DIA HABIL QUE PASE A LA ENTREGA SERA 5 PUNTOS MENOS.

En caso de expulsar a un integrante DEBERA SER EN LA 12 SEMANA DE INICIO DEL BLOQUE PARA QUE EL ALUMNO
REALICE EL TRABAJO DE MANERA INDIVIDUAL y el equipo deberd hacer su parte, NO quedan exentos de ese
apartado del trabajo.
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Rubrica de evaluacion

Bloque: |

Asignatura: Matematicas |

Criterio: Soluciona, de forma escrita, reactivos sobre lenguaje algebraico y conceptos y

operaciones basicas de algebra argumentando sus resultados con procedimientos claros y
correctos de manera responsable, honesta y colaborativa

Indicador

Estratégico

Auténomo

Evidencia requerida: Practica Evaluativa

Ponderacion: 100%

Resolutivo

Receptivo

Preformal

8 Resuelve correctamente Resuelve del 89% al 80%los | Aplica las estrategias y Describe la solucién del Responde menos del 60%

S del 90% al 100 % de los reactivos y argumenta de procedimientos para resolver del 60% al 69 % de los reactivos | de los reactivos carente de

'E Argumenta su reactivos seleccionando las | forma analitica su solucion | 70% al 79% los reactivos y dar mediante procedimientos o | estrategias pertinentes

g \g estrategia de estrategias pertinentes y mediante la interpretacion | solucion abordando los conceptos con estrategias abordando alguin concepto

E g solucion en los | argumenta de forma de principios, teoremas o aprendizajes sobre lenguaje poco pertinentes. o férmula con ausencia de

Z’: § ejercicios de analitica su solucion para formulas, con estricto rigor | algebraico y operacionesy rigor matematico.

‘= 2 factorizacion, una toma de decision matematico. Abordando conceptos basicos de algebra

% % sistemas de mediante procedimientos, correctamente los

Sc_.) _.-3 ecuaciones y principios, teoremas o aprendizajes solicitados

e ?,: matrices, formulas, con estricto rigor | sobre lenguaje algebraico y

_3 g utilizando matematico. Abordando operaciones y conceptos

% 3 procedimientos | correctamente los basicos de algebra

o - pertinentes aprendizajes solicitados

£ (20 pts.) sobre lenguaje algebraico y

§ operaciones y conceptos

e basicos de algebra.
Organiza los Describe correctamente de | Describe correctamente de | Describe de forma limpia, clara u | Describe de forma limpia, | Carece de limpieza, claridad
procedimientos | forma clara, limpia y | forma clara, limpia vy | ordenada algunos los | clara u ordenada pocos de | y orden al presentar los
realizados en ordenada todos los ordenada la mayorfa de los | procedimientos para dar solucién | los procedimientos para | procedimientos al dar

> 8‘ forma limpia y procedimientos realizados | procedimientos reéllizados a rea'ctivos sobre .Ienguaje dar squcic’)rT a reacFivos solucién a reactivos sobre

:g %‘ clara, al dar para fiar solucic’nr.w a para dar  solucion a algebraico 'Y operaciones y sobre I(lenguaje algebraicoy | |enguaje algebraico y

E £ | soluciéna reactivos lenguaje reactivos sobre lenguaje | conceptos bdsicos de algebra operaciones y conceptos operaciones y conceptos

Organ

problemas de
factorizacion,
sistemas de
ecuaciones y
matrices

(20 pts.)

claridad en los

proced

algebraico y operaciones y
conceptos basicos de
algebra

algebraico y operaciones y
conceptos  basicos de
algebra

basicos de algebra

basicos de algebra
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Interpreta y Obtiene, interpreta 'y Obtiene, interpreta y Obtiene, interpreta o presenta de Proporciona de forma Proporciona algunos de los
expresa por presenta de forma correcta | presenta de forma correcta | forma correcta del 70 % al 79% correcta del 60 % al 69% resultados encontrados sin
escrito el del 90 % al 100% de los del 80 % al 89% de los de los resultados segun el de los resultados considerar el contexto del
-g resultado resultados segun el resultados segun el contexto del problema, utilizando encontrados sin problema, ausencia de las
S . contexto del problema, contexto del problema, las unidades de medidas considerar el contexto del unidades de medida, da
S obtenido de - . . . e . .
a acuerdo con el ut|||z.ando las u,n.ldades de utlllz.ando las u,n.ldades de especificas y requeridas, da.ndo problema?, poca presencia respuesta ’al problema de
-4 medidas especificas y medidas especificas y su respuesta de forma escrita de las unidades de forma errénea.
contexto del requeridas, dando su requeridas, dando su resaltandola con tinta roja. medida.
problema. respuesta de forma escrita | respuesta de forma escrita
(7 pts.) resaltandola con tinta roja. | resaltandola con tinta roja.
La practica evaluativa La practica evaluativa La practica evaluativa cumple con La practica evaluativa La practica evaluativa
© cumple con todos los cumple con casi todos los la mayoria de los requerimientos cumple con algunos de los cumple con pocos de los
? Identifica y da requerimientos requerimientos solicitados | solicitados en las instrucciones requerimientos solicitados requerimientos solicitados
€ cumplimiento a | solicitados en las en las instrucciones (formato, portada, procedimiento, | en las instrucciones en las instrucciones
;’_ las instrucciones (formato, (formato, portada, resultados, interpretaciones) y (formato, portada, (formato, portada,
8 instrucciones portada, procedimiento, procedimiento, resultados, | entrega en la horay fecha procedimiento, resultados, procedimiento, resultados,
'E“ brindadas. resultados, interpretaciones) y entrega | solicitada. interpretacion es) y entrega | interpretaciones) y entrega
° (3 pts.) interpretaciones) y en la hora y fecha solicitada en la hora y fecha después de la fecha
v entrega en tiempo y de manera puntual. solicitada. solicitada.
forma.
Ponderacién: 100-90 89-80 79-70 69-60 59-0
Logros: Aspectos a mejorar:
Indicaciones respecto al formato de entrega:
Se entrega en hojas en blanco, con instrucciones y enunciados de problemas escritos en tinta azul o negra, procedimiento a mano y respuestas finales resaltadas en rojo.
Engrampado
Paginacion inferir derecha
Con portada al frente que contenga los siguientes elementos:
- Nombre completo de la escuela con logo
- Nombre de la asignatura
- Nombre y numero del bloque
- Nombre completo del docente
- Nombres completos de los estudiantes en orden alfabético e iniciando por los apellidos
- Fecha de entrega
Grado grupo y semestre
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METACOGNICION

Reflexiona sobre tu desempeno durante el bloque en esta asignatura y responde las
siguientes preguntas.

1. Enlista todos los aprendizajes que estds seguro adquiriste durante el bloque.
2. 3En qué situaciones crees serd de utilidad lo que has aprendido?

3.Enlista todos los aprendizajes que no estds seguro de haber logrado y describe cuales creen
que fueron las causas.

4. Consideras que estds satisfecho con tu desempeno durante este bloque. sPor qué?

5. 3Estds conforme con la calificacion obtenida en este bloque? Si la respuesta es No, sCudll
crees que es la calificacion que debiste obtener y por qué?

6. Escribe 4 acciones de mejora que te comprometes a llevar a cabo para mejorar tu
desempeno en el préximo blogue.
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Estudiantes que inician el primer afio de preparatoria asignados a los grados:
A, B, C,DEF
El contenido central del semestre septiembre 2023- enero 2024 que abarcaremos con este material es:

e Variacion lineal como introduccion a la relacion funcional.
e Variacion proporcional.
e Tratamiento de lo lineal y lo no lineal (normalmente cuadratico)

El contenido especifico a desarrollar seré:

¢ Lolineal y lo no lineal. Representaciones discretas de gréficas contiguas: ¢,qué caracteriza a
una relacion de comportamiento lineal?, ¢como se relacionan las variables en una relacion
lineal?, ;,como se relacionan las variables en una relacién no lineal?, ¢;,cémo se diferencian?

e Sobre el uso de tasas, razones, proporciones y variacion proporcional directa como caso
particular de la funcién lineal entre dos variables: ¢ qué magnitudes se relacionan?, ¢como es
el comportamiento de dicha relacion?

e La proporcionalidad y sus propiedades numéricas, geométricas y su representacion
algebraica. Se sugiere tratar con situaciones cotidianas antropométricas y de mezclas (colores
y sabores): ¢,qué es lo que se mantiene constante en una relacién proporcional?

Se obtendra a lo largo del semestre los siguientes aprendizajes esperados:

10) Reconoce fendbmenos con comportamiento lineal o no lineal.

11) Diferencia los cocientes y/x y Ay/Ax como tipos de relaciones constantes entre magnitudes.

12) Representa graficamente fenédmenos de variacién constante en dominios discretos.

13) Expresa de forma coloquial y escrita fendmenos de proporcionalidad directa de

su vida cotidiana con base en practicas como: comparar, equivaler, medir,

construir unidades de medida, entre otras.

4) Caracteriza una relacion proporcional directa.

15) Resignifica en contexto al algoritmo de la regla de tres simple (proporcinadlidad)

16) Expresa de manera simbolica fenébmenos de naturaleza proporcional en el marco de su vida
cotidiana.

17) Simboliza y generaliza fenémenos lineales y fendmenos cuadraticos mediante el empleo de
variables.

18) Factoriza polinomios de grado pequefio.

Academia comprendida por:
LEM Raul Aguilar Erosa
LM Jesica .Eunice Pasos Vega
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INSTRUCCIONES GENERALES

Bienvenido a la asignatura Matematicas I, blogue 2, en donde estaremos interactuando en presencial para
alcanzar los aprendizajes y elaborar los productos esperados.

En este documento encontraras el material tedrico/practico que estaremos abordando. Después de cada
titulo esta la explicacion del tema a revisar y los ejercicios que nos permitiran afianzar el conocimiento
esperado.

En este bloque trabajaremos de la siguiente manera:

Durante las clases presenciales deberas:
— Seguir en todo momento, las indicaciones del docente
— Mantenerte en silencio cuando el docente se encuentre en sesién con el grupo que tomara
clases en linea.
— Respetar los horarios establecidos.
— Se espera que consultes el material y videos de la semana correspondiente previo a la clase.
Asi durante la misma podras expresar tus dudas.
Las actividades de aprendizaje (ADAS) se realizaran de forma individual o maximo en binas, de
acuerdo con las indicaciones de tu docente.
Todas las ADAS se realizaran a mano. Se aceptaran actividades realizadas en computadora bajo
indicaciones del Maestro.
En este bloque se realizard como proyecto innovador en la cual aplicaras los conceptos sobre
Variacion lineal como introduccion a la relacién funcional, Variacién proporcional. Tratamiento de
lo lineal y lo no lineal (normalmente cuadratico) para resolver un bloque de ejercicios de diferentes
niveles.
La practica evaluativa se realizara en equipos de 5 a 6 personas. La conformacion de equipos y el
tiempo destinado para realizar la practica evaluativa, seran determinados por el docente.
En caso de plagio total o parcial, en ADAS y/o proyecto, se anulara la calificacién obtenida para

todos los involucrados. Quedando una calificacion de CERO para el criterio correspondiente.

Te invito a leer la lista de cotejo al final del documento.

Criterio de evaluacién para el Bloque 2

CRITERIO 1 VALOR
PROYECTO

INNOVADOR S0PTS

ADAS 50 PTS

El bloque se trabajard semana a semana de acuerdo con la siguiente distribucion:

MATEMATICAS | Pigina 45

MMR21




EVALUACION DIAGNOSTICA

Instruccidn. Resuelve los ejercicios empleando las estrategias que conoces para obtener el resultado
correcto.

1. a) ¢ Cual seria el 18% de 27257

b) Una casa la construyen 5 albafiiles en 45 dias, una casa idéntica la construyen en 30 dias cuantos
albafiles participaron?

2. Describe con tus propias palabras los siguientes conceptos:

RAZON.

PROPORCION.

PROPORCION DIRECTA

PROPORCION INVERSA

PROPORCION COMPUESTA

HAY SIMILITUD ENTRE PROPORCION DIRECTA'Y PORCENTAJE

CUALES SON LOS CASOS DE PRODUCTOS NOTABLES

CUALES SON LOS CASOS DE FACTORIZACION
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Semana 1

09 OCT - 13 OCT

Se dice que hay relacion lineal entre dos valores si al aumentar uno N veces el otro tendria que ser N
veces mayor. Y si uno es cero el otro también lo es. Es decir que si hay una relacién lineal entre dos
valores estos son proporcionales. Relacién no lineal seria cualquier otra relacién. Como la relacién
cuadratica, cubica, exponencial, logaritmica, dos variables o magnitudes estdn en relacién lineal cuando,
manteniendo constantes el resto de las variables, el aumento o disminucién de una de ellas implica un
aumento o disminucién proporcional en la otra de forma que su cociente es constante, es decir si una se
dobla, la otra también se dobla, y si una se disminuye a la mitad la otra también disminuye a la mitad, y
en general si una varia en un factor k, la otra también varia en el mismo factor. por ejemplo, la
aceleracion de una masa estd en relacion lineal con la fuerza porque la ecuacién que liga ambas es f=m*a,
de tal forma que, si mantenemos m constante, y la fuerza se multiplica por k, entonces la aceleracién
también se multiplica por k

Una relacion no lineal es cualquiera que no cumple lo anterior, por ejemplo en la misma férmula de antes
la masa y la aceleracidn estdn en relacidn inversa porque, si mantenemos f constante, el aumento de la
masa en un factor k implicara la disminucidon de la aceleracidon en el mismo factor

Las relaciones no lineales son infinitas, pero las mas habituales son: Inversas: cuando el aumento de una
en un factor implica la disminucién de la otra en el mismo factor.

Cuadraticas: cuando una variable es proporcional al cuadrado de la otra, es decir si una varia en un factor
k, la otra disminuye en un factor k*2, es el caso de la distancia y el tiempo en una caida libre. Inversas
cuadraticas: cuando el aumento de una en un factor k implica la disminucién de la otra en un factor k*2
Exponenciales: cuando la variacidon de una en un factor k implica la variacion de la otra en un exponente
k (la otra se eleva a la k) Exponencial negativa: cuando la variacion de una en un factor k implica Ila
variacion de la otra en un exponente -k (se eleva a la -k) Logaritmica: cuando la variacidn de una en un
factor k implica la variacién de la otra en logaritmo de k.

LY/ YA

1/

5 4 -3 -4 = 1 2 3 4 S

-2
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RAZON Y PROPORCION

Mira el siguiente video y a continuacidn contesta con tus propias palabras, las preguntas:

https://www.youtube.com/watch?v=U0QmRW8N4ag

¢Qué es un cociente?

¢Qué es una razéon?

¢Qué es una fraccion?

¢Cudl es la diferencia entre una fraccidon y una razén?

¢Qué es el antecedente en una razon?

¢Qué es el consecuente?

¢Qué es una proporcion?

¢éCudles son los términos de una proporcion?

Mira los videos y resuelve el ejercicio a continuacion:

https://www.youtube.com/watch?v=pGWF7tbHx9k

https://www.youtube.com/watch?v=0jUM-p1QyOE&list=PLeySRPnY35dFMDdrmFcPT6zDKXADrjiVd&index=2

RAZON ?_ _ .
:= ) Enunarazédn escrita como fraccidn:

En matematicas una razon es la comparacion de

dos cantidades, por medio de divisidn o cociente. El numerador recibe el nombre
de antecedente .-

Larazbn entre ¢ y b, cuando b es un nimero ‘:‘
distinto de cero, se escribe: [ b 0
—— #
9 oa:byseleecacsab» b »
b
N
Par ejemplo, la razdn entre 6 y 5 se escribe: - o
El denominador El denominador
[s] ) . recibe el nombre debe ser distinto
—0b:5yselee«seisesacincos de consecuente de cero
5 \. J
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https://www.youtube.com/watch?v=U0QmRW8N4ag
https://www.youtube.com/watch?v=pGWF7tbHx9k
file:///C:/Users/Yami/Desktop/Desktop/2016/matematicas%201/2020/BLOQUE%202.doc

¢COMO CALCULAMOS UNA RAZON?

Calcular una razdn, significa determinar el valor de ésta, el que se establece haciendo la division
entre el antecedente y el consecuente.

| Ejemplos:
a) Elvalorde larazénentre 1y 2 es: b) El valor de la razdon entre 100 vy 50 es:
1 : : 100
-5 = 1:2 = 1:2=05 — —100:50 — 100:50 = 2
10 50 0/
%/

Q Resuelva de acuerdo con lo solicitado en cada caso.
(Utilice la calculadora solo para comprobar sus resultados)

1) Escriba la razon entre los pares de nimeros dados y calcule su valor:

A 7y5 b 6yl8 f0 20y80

2) En cada caso, escriba la razén y determine su valor:

a)  Antecedente 200 y consecuente 300: b)  Antecedente 5y consecuente 3: )
S/
3) Escriba la razon entre la distancia ( d) recorrida por e Velocidad es una razén entre
un automévil y el tiempo (1) empleado: la distancia y el tiempo.
Ifaﬂl-;i’=3[)i]km t=3h bld=588km t=12h )
Attt TIL L I i UL T LI
\. : J
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¢QUE ES UNA PROPORCION?

“ +

razones. Se escribe: proporcionalidad (k) al resultado de la
division de las razones, el cual es el mismo
ra cada una de ellas en una proporcion.
(i « =k 0 athecid=k B de0yparacue pusds existr larasn at i':'] P‘a p p J
bod
Ejemplos:

Seleewaesabhcomocesads

714 =
. . a) = =—-=22
k. Constante de proporcionalidad 130 ‘Z .
a,d: Se denominan extremos de [a proporcion. ® 5 ms 5 702
. . . b_4_2_ 100
b, ¢: Se denominan medios de [a proporcion, 93T 1T %

TEOREMA FUNDAMENTAL DE LAS PROPORCIONES (TFP)

El Teorema Fundamental de as Proporciones Reciprocamente: Dos productos iguales pueden
dice que: En una proporcion, el producto de los escribirse Como una proporcion:
extremos es igual al producto de los medios:
E-dﬂ?-ﬂ‘-l- % =% hd# D'_-,lpE'aquep;edaexistirle.'azﬂnacrli)
(% = % = ged=fep B d#0ypara que pueda exstic larazdnac rEJ
Ejemplos: Ejemplos:
] 3 9 . } 3 9

a 1D 3+12=4.9 33-12=4-9-54 "D

i b6 0 6

_= = _} ] = ] - . _— s —
b) =3 30+3=15+6 b) 30+3=15 6—;15 3
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Solucion de ecuaciones

Para resolver ecuaciones, como la dada, se aplica el Teorema Fundamental de las Proporciones (TFE),

Ejemplo: xr 75
6 5
5x=6+25
- 5
x= 85
5
x=30
Ejemplo:

- Aplicando el TFP:
. Los productos de medios y extremos
. son iguales

Dividimos por 5 a ambos lados de la
. igualdad.

Operando

Dada la igualdad 30 * 6 = 90 * 2 se pueden formar ocho proporciones:

y2 2 B o LU
%3 6 0" 2
y 85 .2 H2.3
9 " 30 6 ~ 90
y 39 _ %0 9 30
©35"% fs =3
y & % y 211
83 "3 " 3% " 90
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PROPORCIONALIDAD DIRECTA|

Veamos mas ejemplos en los siguientes videos y resolvamos los ejercicios:

https://www.youtube.com/watch?v=yFO8Ahi22AA&list=PLeySRPnY35dFMDdrmFcPT6zDKXADrjiVd&index=6
https://www.youtube.com/watch?v=nP9SwAghVTI

https://www.youtube.com/watch?v=Aw6JI5Q6mbk

https://www.youtube.com/watch?v=fCDhkVLkUY4

PROPORCIONALIDAD DIRECTA

Para cuatro personas
debe agregar 30 gramos
de harina y 2 huevos para
que quede muy cremosa. Si
llegan mas personas
debemos aumentar
ingredientes en forma
proporcional,

En este dia tan frio
quiero cocinar una

a es directamente

proporcional a » si al aumentar

a, b también aumenta manteniendo
la proporcionalidad o si al disminuir
a, b también disminuye manteniendo
la proporcionalidad

Ingredientes 4 personas 6 personas 8 personas 10 12
Harina (gramos) 30 45 60 75 X
Huevos 2 3 4 5 9
Harinalhuevos 30i2=15 453=15 60/4 =15 75/5=15
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https://www.youtube.com/watch?v=yF08Ahi22AA&list=PLeySRPnY35dFMDdrmFcPT6zDKXADrjiVd&index=6
https://www.youtube.com/watch?v=nP9SwAqhVTI
https://www.youtube.com/watch?v=Aw6Jl5Q6mbk
https://www.youtube.com/watch?v=fCDhkVLkUY4

EJEMPLOS

1) Tres metros de género valen $ 6.000. ;Cuanto valen once metros del mismo género?

Solucion

a) Datos del problema:

Metros de género . Precio del género

D ) D) B R

x: Precio de once metros de género.

b) Analizar la proporcionalidad.

Una atenta lectura, permite determinar que: Si la variable metros de género aumenta, la variable
precio también lo hace en la misma razén, por el contrario, si una la variable disminuye, la otra también
disminuye en la misma razoén. Por lo tanto, se trata de una proporcion directa.

c) Plantear la proporcidon como consecuencia del tipo de proporcionalidad y resolver.

FORMA 1 FORMA 2
Con los datos del problema, Con los datos del problema, calculamos la
formaremos la proporcion: constantede proporcionalidad (k).
2 6000 x#0 b - preciodelgénero 6000  544n
11 x metros de génera

Despejamos x:

Tenemos que

3x=6000-11
_ precio 11 metros de género
- 66.000 11 rmetras de género
3
Reemplazando
x=22000 x
2000 = 1
Despejando
x=11=2000
x=22000
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2) Una moto recorre 100 metros en 4 segundos. ¢Qué distancia recorre en 50 segundos, si
mantiene su velocidad constante?

Solucion

a) Datos del problema:

Distancia en : Tiempo en
metros 2 segundos
100 & 4
L ’ 50

x: Distancia que la moto recorre en 50 segundos.

b) Analizar la proporcionalidad.

Una atenta lectura, permite determinar que: Si la variable distancia aumenta, la variable
tiempo también lo hace en la misma razon, por el contrario, si una variable disminuye, la otra
también disminuye en la misma razon. Por lo tanto, se trata de una proporcion directa.

c) Plantear La proporcidn como consecuencia del tipo de proporcionalidad y resolver.

FORMA 1 FORMA 2

Con los datos del problema, formaremos la Con los datos del problema, calculamos
proporcion: la constante de proporcionalidad (k).
@ _ i x%0 P chfstancr:l: E]=25

x 50 tiempo 4

Despejamos x: . .
Pe) nuava distancia

Tenemos que k= -
Ax =100 * 50 nuevo tiempo
5.000
x= — x
4 Reemplazando 25 = 5
x=1250
Despejando x=25+50
x=1250
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3) Durante una jornada de trabajo, 6 operarios cavan una zanja de 80
metros de longitud. ¢ Cuantos metros cavaran 42 operarios trabajando
en las mismas condiciones?

Solucian

a) Datos del problema:

LEN]

MN® de operarios Longitud de la zanja

.......................................

[+ . 80 x: Metros de una zanja
.................. s que cavaran 42
operarios.

b) Analizar la proporcionalidad.

Una atenta lectura, permite determinar que: Si la variable ndmero de operarios aumenta, la variable
longitud de la zanja también lo hace en la misma razon, por el contrario, si una variable disminuye, la
otra tambign disminuye en la misma razon. Por lo tanto, se trata de una proporcion directa.

c) Plantear la proporcidn como consecuencia del tipo de proporcionalidad y resolver.

FORMA 1 FORMA 2

Con los datos del problema, formaremos la Con los datos del problema, calculamos la
proporcidn: constante de proporcionalidad (k).

5] 80 i i

— = — x#0 k= ongitud de |2 zanja_ 30 —» simplificamos por 2 = 40
42 x nimero de operarios 3

Despejamos x:
nueva longitud de la zanja

Bx=80e42 Tenemos que ko=
nuevo ndmero de operarios
3.360
s
R L d 40 x
eemplazando — = —
=560 P ER
40 42
Despejando x= 3
x =560
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ASIGNATURA: LISTA DE COTEJO Nombre de Evidencia: ADA 1
MATEMATICAS | ADA1 Bl

Valor: 5 puntos
GRADO y GRUPO: FECHA:

INTEGRANTES QUEDA AL CRITERIO DEL DOCENTE

Elemento Valor en Valor Observaciones
pts. alcanzados
- Entrega en hojas en blanco La entrega a destiempo tendra una
- Escrito de pufio y letra del estudiante. sancién de 2 puntos menos sobre la
Instrucciones con tinta azul o negra. calificacion obtenida por cada dia de
Procedimientos a lapiz y respuestas finales retraso.
resaltadas en rojo
- El documento incluye portada con los
siguientes datos.
e Nombrey logo de la escuela.
o Nombre de la asignatura. 5
e Titulo del trabajo.
e Bloque
e Nombre del alumno o alumnos
iniciando por apellidos y en orden
alfabético)
Namero de lista
e Nombre del maestro.
Grado y Grupo
Contenido
— Incluye la solucién limpia, clara'y ordenada
de todos los ejercicios.
— Presenta los procedimientos, operaciones o 4.5
argumentos para resolver cada ejercicio.
— Presenta la respuesta correcta, legible y
resaltada.
Total 5
Integrantes del equipo: AD?\’/ZIC(;[:"[el;des Calif. Firma de conformidad con el
50% Final resultado
1.
2.
3.
4,

Nota: actividades sin lista de cotejo no se evaluaran
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EJERCICIOS

1) Cinco metros de tela valen $ 12.000. 3) Ocho trabajadores agricolas trabajan preparando
;Cuanto valen 40 metros de la misma tela? un sembrando de 630 metros cuadrados durante
una jornada de ocho horas. ¢Cuantos metros
cuadrados para sembrado alcanzaran a preparar

48 trabajadores en las mismas condiciones?

---------------------------------------

---------------------------------------

2) Un automaavil recorre 1.000 metros en

20 segundos. ;Qué distancia recorre en 4) Un automowvilista recorrid 900 km con 60 litros
80 segundos, si mantiene una velocidad de gasolina. jCuantos litros necesitaria para
constante? conducir 1.500 km?

-------------------------------------

---------------------------------------

5) Resolver la situacidon de acuerdo con las instrucciones dadas:

Pastel de papas para 4 personas

Instrucciones

Pelar, lavar v poner a cocer las papas en
agua fria con sal. Escurrir y pasarlas por
cedazo. Preparar el puré con la mitad de la  :
mantequilla y la leche. Revolver bien. Picar
la carne en cuadritos y la cebolla en plumas. e 2 huevos duros
Alifar con sal y pimienta. Freir en una sartén
con mantequilla durante 15 minutos. Enuna
fuente enmantequillada, poner una capa :
de purg, luego el pino de carne, los huevos, e 4 cucharadas de mantequilla

Ingredientes

s 1 kg de papas

EEsmEEmmAgEEmay
L
[l
L}
[l
[}
[l
L}
[l
¥
[l
L}
¥
L
¥
L
[
L
¥
L
#
"
i
L
[l
L
[l
L
[l
L
[l
L}
[l
[}
[l
&

- % kg de carne

e 13 cebolla

i e ;— de queso rallado

o 4 cucharadas de aceite

yw cubrir con el resto del puré. Recubrir con
queso rallado y llevar al horno caliente
Ldurante unos 20 minutos.

: « 1 taza de leche.

: » 5al vy pimienta a gusto
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a) Completar la siguiente tabla para determinar la cantidad de ingredientes que se necesita
para el pastel, de acuerdo con el nimero de personas que comeran:

*
-
-
*
-
"
*
*
-
-
*
-
*
-
w
*
-
*
-
&
-
W
-
*

10 : : : : :
12 : : : : :
\_ : : : : :

L I N I I

Ingredientes « . . : . . : : ™
. . ' " HUEVOS ' OQUESO ' CUCHARADAS ° CUCHARADASDE ° TAZASDE
Cantidad v PAPAS - CARNE ° CEBOLLAS *  nipne  ° mallaDo . DEACEITE . MANTEQUILLA . LECHE
de personas . . . . . . . .
e & & & 4 @ @ @ B OB B B P LN B I O N BN BN A B BN B B BN R O AN R L B RN N BN N I U R A B BN R RN R B NN BN B B B R R I BN N N R R I B B N AN IR O B RN R B BN BN ]
4 lkg © Lyg t12kg: 2 0 Lyg ¢ 4 4 D1
- 2 : * 2 " . B * * "
..................... e e s s s mmaea e Eme e e ame s an e b e ae s ne e en
6 : . . : . . .
¥ ] L ] L ] L
: . . . : . .
8 : . . . . . .
- .
- [ ]
: :
: .
: :
. .
- -
- -
: .
- 1
: .
: :

b) ;Por qué utilizamos proporcionalidad directa para completar la tabla?

I I I R I I R T R I I I R R O T I T I N R A

R R R I R I I R T I R I R R I R I e A
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Semana 2

16 OCT - 20 OCT

PROPORCIONALIDAD INVERSA

Veamos mas ejemplos en los siguientes videos y resolvamos los ejercicios:

https://www.youtube.com/watch?v=iDisByLSTSO
https://www.youtube.com/watch?v=gJHxAaivXtE
https://www.youtube.com/watch?v=S dmdGX8rw8
https://www.youtube.com/watch?v=HjnYukiiRAo

PROPORCIONALIDAD INVERSA

Si nos envian

otros tres pintores,
terminaremos antes
nuestro trabajo.

Dos wvariables « v # son inversamente
proporcionales cuando al aumentar
una, la otra disminuye en la misma

proporcion.

CARACTERIZACION DE LA PROPORCIONALIDAD
INVERSA

Dos variables, x e y, son inversamente proporcionales si el del producto v+ x es constante, es decir,
yex=k donde kes la constante de proporcionalidad.

= 3y

- La relacién de proporcionalidad y « x = &, se puede
k .

representar por y = — donde x es distinto de cero,
X

esta expresion, ademas de representar una hipérbola, sirve para modelar situaciones
y problemas que involucran la proporcionalidad inversa.
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https://www.youtube.com/watch?v=iDisByLSTS0
https://www.youtube.com/watch?v=gJHxAaivXtE
https://www.youtube.com/watch?v=S_dmdGX8rw8
https://www.youtube.com/watch?v=HjnYukiiRAo

EJEMPLOS

1) 51 25 maquinas Overlock producen cierta cantidad de
poleras en 120 horas. jCuantas horas demoran

60 maquinas iguales en producir la misma cantidad
de poleras?

Solucion

a) Datos de problema

N° de maquinas Overlock N° de horas de trabajo

x: Numero de horas que demoran
60 magquinas.

b) Analizar la proporcionalidad.

Una atenta lectura permite determinar que: Para una cantidad de poleras constante, si la variable

N? de maquinas Overlock aumenta, la variable N® de horas de trabajo disminuye en la misma razdn,
por el contrario, st una variable disminuye, la otra aumenta en la misma razon. Por lo tanto, se trata de
una proporcidn inversa.

c) Plantear la proporcion como consecuencia del tipo de proporcionalidad y resolver.

FORMA 1

Con los datos del problema. formaremos las dos razones:

~

N® de maquinas horas de trabajo Tenga en consideracion
que la relacidn de
25 120 proporcionalidad k=x=y
&0 x

se cumple para este caso:
Cormo nuestra proporcionalidad es inversa, invertimaos

una de las razones.
% x
a0 120

25+120 =50+« 60

Despejamos

25+ 120 - 60x
~3.000

T 60
x=50
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2) Larapidez de un automavil es de 70 km/h y demora 5 horas en recorrer una cierta distancia.
¢Cuantas horas demorara, en recorrer la misma distancia, otro automavil con una rapidez de 80 km/h?

Solucion
a) Datos de problema:
Velocidad del automovil Tiempo
(km/h) 3 (horas)
............ 8 0x T TR

con una rapidez de 80 km/h.
b) Analizar la proporcionalidad.

Una atenta lectura, permite determinar que: Para una distancia constante, si la variable
velocidad aumenta, [a variable tiempo disminuye en la misma razon, por el contrario, si
una variable disminuye, la otra aumenta en la misma razén. Por lo tanto, se trata de una
proporcién inversa.

c) Plantear la proporcion como consecuencia del tipo de proporcionalidad vy resolwver.

FORMA 1
Con los datos del problema, formaremos las dos razones:
Velocidad Tiempo
70 5
S0 ax

Como nuestra proporcionalidad es inversa, invertimos una de Las razones.

7O B x
80 5
Observe el
Despejamos procedimiento v podra
TO « 5 = 80 « x wver que se ha calculado
la constante de
_ 350 proporcionalidad.
80 k= 70-5
x= 4375 k = 350
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3) Treinta y seis pintores se demoran 12 dias en pintar un edificio.
¢Cuantos dias tardaran 24 pintores en realizar el mismo servicio?

Solucion ’

a) Datos del problema:
N© de pintores . Dias de trabajo
36 . 12
24 . x

x : Dias que emplean 24 pintores
en pintar el edificio.

b) Analizar la proporcionalidad.

Una atenta lectura, permite determinar que: Para el mismo edificio, si la variable nimero de pintores
aumenta, la variable dias de trabajo disminuye en la misma razén, por el contrario,

si una variable disminuye, la otra aumenta en la misma razoén. Por lo tanto, se trata de una proporcion
inversa.

<) Plantear la proporcion como consecuencia del tipo de proporcionalidad y resolver.

FORMA 1
Con los datos del problema, formaremos las dos razones:
N©° de pintores Dias de trabajo

36 12

24 x
Como nuestra proporcionalidad es inversa, invertimos una de las razones.
36 - x
24 12
Despejamos:

- e - Observe que la constante
SN2 2% =2 de proporcionalidad es 432,
432 36«12 =24 - 18
24

x=18

1) Como premio por el desempefio laboral, una empresa llevara a sus trabajadores de paseo a un lugar
sorpresa. Lo dnico que se sabe es gue viajando a 60 km/h la duracién del viaje seria de 4 horas:

a) ;A qué distancia esta la empresa del lugar del paseo?

4 ™

\_ .

b) Complete la tabla que muestra la velocidad a la que pueden viajar y el tiempo empleado en cada
caso. Luego grafigue esta situacian:
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ESC|

I”-'I'llen'lq:n:. . Velocidad

(h) : (km/h}

1 .
. 60
. 40

3 .
10 . 24

......................

c) Siusted une los puntos del grafico, gqué figura se obtiene?

¥
Velocidad

(km/h) |

120 |..
105 L..

S0
75
60
45
30
15

= = = - =
H H H
H H H
. H H
I & &
- - - aramaw - ma
H & &
» ® ®
- = =
- - - aramaw - ma
H ® ®
& ® ®
= = =
- - - aramaw - wma
& & &
= = =
N - -
. - - -
- ama - aeame - e
. - - *
. k3 ® ®
- - ama aramaw - ma
& & ® &
= - = =
. - - -
. - - -
- ama ama XL L] - o
M - - -
. - - -
H - - -
. - - -
......... R T e e e
. . -
s s ®
......... - - e
. s *
s & ®
......... R T T T T T E
. H H
8 H &
- H
s & = * =

Tiempo (h)

-
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ESCl g
ASIGNATURA: LISTA DE COTEJO Nombre de Evidencia: ADA 2
MATEMATICAS | ADA2 BIl

Valor: 7.5 puntos
GRADO y GRUPO: FECHA:

INTEGRANTES QUEDA AL CRITERIO DEL DOCENTE

Elemento Valor en Valor Observaciones
pts. alcanzados
- Entrega en hojas en blanco La entrega a destiempo tendra una
- Escrito de pufio y letra del estudiante. sancién de 2 puntos menos sobre la
Instrucciones con tinta azul o negra. calificacion obtenida por cada dia de
Procedimientos a lapiz y respuestas finales retraso.
resaltadas en rojo
- El documento incluye portada con los
siguientes datos.
e Nombrey logo de la escuela.
o Nombre de la asignatura. 5
e Titulo del trabajo.
e Bloque
e Nombre del alumno o alumnos
iniciando por apellidos y en orden
alfabético)
Namero de lista
e Nombre del maestro.
Grado y Grupo
Contenido
— Incluye la solucién limpia, clara'y ordenada
de todos los ejercicios.
— Presenta los procedimientos, operaciones o 7
argumentos para resolver cada ejercicio.
— Presenta la respuesta correcta, legible y
resaltada.
Total 7.5
Integrantes del equipo: AD?\’/ZIC(;[:"[el;des Calif. Firma de conformidad con el
50% Final resultado
1.
2.
3.
4,

Nota: actividades sin lista de cotejo no serd evaluado
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1) Con 50 placas solares idénticas se produce energia eléctrica para 72 horas. ;Cuanto se

demorarian 75 placas iguales a las anteriores en producir la misma cantidad de energia
en las mismas condiciones solares?

2} Una motocicleta viajando a 120 km/h tarda 2 horas en hacer un viaje.
{Cuanto hubiese demorado viajando a 80 km/h?

3) Catorce maquinas impresoras de iguales caracteristicas se demoran 15 dias en imprimir
una cierta cantidad de textos. ;Cuantos dias se demoraran 21 maquinas de iguales caracteristicas
en imprimir la misma cantidad de textos?

4) El ano pasado, 40 personas hicieron un canal de regadio en 15 dias. Este afio se debe efectuar
el mismo trabajo en solo 6 dias. ;Cuantas personas hay que contratar?

5) Descubra y escriba en cada rectangulo el tipo de relacidn existe entre [as variables; directa
0 Inversa en cada una de |as tablas:

£ y x y x ¥ X ¥
4 5 7 21 3 h25 3 8
2 10 2 b 5 875 B 4
1 20 10 30 2 350 12 2
05 40 05 14 10 1.750 1 24
\ y
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https://www.youtube.com/watch?v=MJ9H7O1LiBU
https://www.youtube.com/watch?v=mJ_5W9_r8MA
https://www.youtube.com/watch?v=CPRYogSqd80
https://www.youtube.com/watch?v=qSkxM2Rz0o8

ESC|

Regla de tres compuesta directa

—
L D D M
A, >B, >C, >D} A, B, C, D
A, >B, >C, > % A, B, C, x

Ejemplo

NMueve grifos abiertos durante 10 horas diarias han consumido una
cantidad de agua por wvalor de 20 €. Averiguar el precio del
vertido de 15 grifos abiertos 12 horas durante los mismos dias.

A mds grifos, mds euros

" Directa.
A mds horas, mds euros — " Directa.
9 grifos —— 10 horas —— ~ 20 €
15 grifos * 12 horas t x €
9 10 _ 20 90 _ 20
15 12 x 180 4
20180 .
S LU
90
Regla de tres compuesta inversa
M
P . 1
A, B, C, D A, B, C, D
A, B, C, x A, B, C, x
w_B-B,-C-D
A, B, -G,
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Ejemplo

5 obreros trabajando, trabajando 6 horas diarias construyen un

muro en 2 dias. €Cudnto tardardn 4 obreros trabajando 7 horas
diarias?

A menos obreros, mds dias

* Inversa.
A mds horas, menos dias * Inversa.
5 obreros * 6 horas C 2 dias
4 obreros * 7 horas " x dias
T'Z:E 2_8 — 2 x =2.14 dias
S: 6 = 30 3¢
Regla de tres compuesta mixta
D
i [ ; I i
T T &
A, >8, >C, > A B, C, D
A, »H, »(, » X A, B G, X
W — "E"z '51 'Cz ]
Al 'BE 'Cl
Ejemplo

Si 8 obreros realizan en 9 dias trabajando a razén de 6 horas por
dia un muro de 30 m. £Cudntos dias necesitardn 10 obreros
trabajando 8 horas diarias para realizar los 50 m de muro que

faltan?
A mds obreros, menos dias * Inversa.
A mds horas, menos dias * Inversa,
A mds metros, mds dias — Directa.
I I C
8 obreros —— " 9dias —— — 6 horas —— —~ 30 m
10 obreros * x dias * 8 horas 2 B0 m
i0 8 30 9 1 9 —
E 6 50 x x
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ESCl g
ASIGNATURA: LISTA DE COTEJO Nombre de Evidencia: ADA 3
MATEMATICAS | ADA 3 Bl

Valor: 7.5 puntos
GRADO y GRUPO: FECHA:

INTEGRANTES QUEDA AL CRITERIO DEL DOCENTE

Elemento Valor en Valor Observaciones
pts. alcanzados
- Entrega en hojas en blanco La entrega a destiempo tendra una
- Escrito de pufio y letra del estudiante. sancién de 2 puntos menos sobre la
Instrucciones con tinta azul o negra. calificacion obtenida por cada dia de
Procedimientos a lapiz y respuestas finales retraso.
resaltadas en rojo
- El documento incluye portada con los
siguientes datos.
e Nombrey logo de la escuela.
o Nombre de la asignatura. 5
e Titulo del trabajo.
e Bloque
e Nombre del alumno o alumnos
iniciando por apellidos y en orden
alfabético)
Namero de lista
e Nombre del maestro.
Grado y Grupo
Contenido
— Incluye la solucién limpia, clara'y ordenada
de todos los ejercicios.
— Presenta los procedimientos, operaciones o 7
argumentos para resolver cada ejercicio.
— Presenta la respuesta correcta, legible y
resaltada.
Total 75
Integrantes del equipo: AD?\’/ZIC(;[:"[el;des Calif. Firma de conformidad con el
50% Final resultado
1.
2.
3.
4.

Nota: actividades sin lista de cotejo no sera evaluado
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EJERCICIOS

1.- Un grupo de 20 trabajadores debe ordefiar seis vacas en 10 dias. Luego de 4 dias, se les unen 5
personas doblemente eficientes. ¢ Cuantos dias tardaran en ordefiar todas las vacas?

2.- En 9 dias cuatro obreros, trabajando 5 horas cada dia, han ganado un total de $1200. ¢ Cudnto ganaran
diez obreros, en 10 dias, trabajando 6 horas cada dia?

3.- Cuatro tractores pueden remover 800 m?3 de tierra en 3 horas. ¢ Cuanto demoraran seis tractores en
remover 1200 m3 de tierra?

4.- Cinco artesanos hacen 60 anillos en 15 dias. Si se desean hacer 150 anillos en 25 dias. ¢Cuantos
artesanos se deben contratar?

5.- Para alimentar durante 24 dias a 40 trabajadores de una empresa se necesitan 192 barras de pan.
¢Cuantas barras de pan habra que comprar para alimentar a 65 personas durante 80 dias?

6.- Durante doce dias una familia compuesta por 6 personas ha gastado 900€ en alimentacion. ¢ Cuanto
gastaria una pareja en 20 dias?
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ESC (
PORCENTAIJE

https://www.youtube.com/watch?v=RE3XoDORMys
https://www.youtube.com/watch?v=y98aiAErP68
https://www.youtube.com/watch?v=_Wnv1t9ca3l

PROCEDIMIENTOS PARA CALCULO DE PORCENTAJE

El calculo de porcentajes es una aplicacion de la proporcionalidad directa al comparar cantidades y
unidades de medidas con partes de un ciento. Podemos establecer dos procedimientos de calculo:

FORMA 1: Aplicacion directa FORMA 2: utitizando proporciones

Para el calculo del t% de una cantidad N Se plantea una proporcion asignando 100 % al total.
t t% 0
N % _ 100%
100 x N
\ Ejemplos: N: una cantidad cualquiera
(a) Calcular el 8 % de 450 )
Forma 1: Aplicacion directa Forma 2: Utilizando proporciones
. 1450  x
8 =450 —= 8450 = 36 100 8
100 100 - 3600
t100x=450+8 — x= f-LDCI — x=36
Respuesta: EL 8 % de 450 es 36

b) Calcular el 20 % del 20 % de 1.200 UF
Forma 1: Aplicacion directa . Forma 2: Utilizando proporciones
Utilizando el concepto, simplificando y - Se calcula el 20 % de 1.200:
multiplicando: 1.200 - X, 100%=1200-20

- - - 100 20

— s — s 10AF=32+12 =T2UF :

188 189 : 24,000

=—— = x=240
100

Luego se calcula el 30 % del 20 %o de 1.200,
es decir, 30 % de 240:
240

- X 5 100x-24D0+30
100 20

7200
I=W - x=72UF

\ Respuesta: El 30 % del 20 % de 1.200 UF es 72 UF y
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https://www.youtube.com/watch?v=RE3XoDORMys
https://www.youtube.com/watch?v=y98aiAErP68
https://www.youtube.com/watch?v=_Wnv1t9ca3I

EJEMPLOS

1) ;Qué cantidad se obtiene, al aumentar 5.600 enun 20 %?

' :
Forma 1: Aplicacion directa : Forma 2: Utilizando proporciones
Se pide calcular el 120% de 5.600 :
el 20% mas. : 5600 x
Calculamos directamente el 120% de 5.600: 100 20

: Despejamos
100 x=5600+=20

p . x=1120
100 +560¢=6.720 El 20%a de 5.600 es 1.120, entonces
5600 +1.120 =6.720 corresponde ala
* nueva cantidad aumentada en un 20%
\. : J

Respuesta:

Al aumentar 5.600 en un 20 % se obtiene 6.720

2) }Qué cantidad se abtiene al disminuir 5.600 en un 20 %?

4 ?
Forma 1: Aplicacion directa : Forma 2: Utilizando proporciones
Se pide calcular el 80% de 5.600 .
el 20% menos. : 5.600 .
Calculamos directamente el 80% de 5.600: . 100 20

: Despejamos
100 x=5600+20

x=1120
80 .
ﬁ' 5.600=4480 : El 20% de 5.600 es 1.120, entonces
. 5.600 - 1.120 = 4.480 corresponde a la

- nueva cantidad aumentada en un 20%

Respuesta:

Al disminuir 5.600 en un 20 %o se obtiene 4.480
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EJERCICIOS

1) Responda:

a) ;Qué porcentaje es 60 de 2.400?

----- I R

2) Un comerciante compra computadores a $ 456.000.
A qué precio tiene que venderlos para ganar el 15 %?

3) Una persona pagd % 1.672 por una caja de CD después de recibir un descuento del 12 9.
ZCual era el precio de la caja antes del descuento?

..................................................................................

4) Al vender una impresora en $ 91.020 se gana el 11 % del precio de compra.
ZCuanto habia costado la impresora?

..................................................................................

5) Lorena comprd una mercaderia por $ 500000 y la vendid a § ¥00.000.
£Cual es el porcentaje de ganancia que obtuvo?

6) De los 3.000 alumnos de un instituto, el 40 % son mujeres.
ZCuantos varones hay en el instituto?

..................................................................................
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ESC
—g-': em:ana 3
PRODUCTOS NOTABLES 23 OCT =27 OCT

https://www.youtube.com/watch?v=G-ym95yI3Es
https://www.youtube.com/watch?v=HtiOgNLPSjY
https://www.youtube.com/watch?v=erQWUoFwMuw

Tanto en la multiplicacién algebraica como en |la aritmética se sigue un algoritmo cuyos pasos conducen
al resultado. Sin embargo, existen productos algebraicos que responden a una regla cuya aplicacion
simplifica la obtencion del resultado. Estos productos reciben el nombre de producfos notables.

Se llama producto notable al que puede ser obtenido sin efectuar la multiplicacién término a término. A
continuacion se describen los mas importantes.

V.1.1 CUADRADO DE UN BINOMIO
El producto de un binomio por si mismo recibe el nombre de cuadrado de un binomio.

El desarrollo del cuadrado del binomio a + b se puede obtener multiplicando término a término:
(a+b) =(a+bla+b)=a’+ab+ba+b” =a’+2ab+b°

“El cuadrado de un binomio a +b es igual al cuadrado del primer término mas el doble del producto de
los términos mas el cuadrado del segundo término”.

Ahora, al elevar al cuadrado el binomio a —b , también multiplicando término a término, se obtiene:
(a-b) =(a-ba—b)=a® —ab—ba+b* =a’ —2ab+ b’

“El cuadrado de un binomio a—#b es igual al cuadrado del primer término menos el doble del producto
de los términos mas el cuadrado del segundo férmino”.

En las férmulas anteriores a y b pueden ser cualquier expresion algebraica y tener cualquier signo. Por
lo tanto, segunda la formula es un caso particular de la primera ya que:

(a=b) =[a+(-b)f =a’ +2a(-b)+b* =a* =2ab+ b’
Ejemplos.

1) (a+4) =a* +2(a)4)+4" =a’ +8a+16
{2x+3_}} 21’} +2(2x)3y)+ {3_}'} =4x" +12xy+9y°
3) (b=5) =b" +2(b)(-5)+5" =b* —=10b+25
4) (6k —8m)” = (6k)" +2(6k )—8m)+(~8m)" = 36k* — 96km + 64m*

2 i

5) [Ea +Eb]_ :[Ea] +2{E a][ib]+[ib]_ :i E|:1rf:r+Eb‘
34 3 374 4 9 3 16

6) (1p°-9¢°) =(1p*J +2(1p*)-9¢")+(9q° | =49p* -126p°¢" +81¢°

7) (=2k+5) =(=2k)" +2(= 2k)(5)+5° =4k* - 20k + 25
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https://www.youtube.com/watch?v=G-ym95yl3Es
https://www.youtube.com/watch?v=Hti0qNLPSjY
https://www.youtube.com/watch?v=erQWUoFwMuw

.- PRODUCTO DE DOS BINOMIOS CONJUGADOS

Dos binomios son conjugados si difieren solo por el signo de uno de sus términos.
Ejemplos.

1) (4a +3b) y (4a—3b)

2) (2k—5j) y (2k+5))

Al efectuar el producto de un binomio a + b por su conjugadoa — b, se tiene:

(a+b)la—b)=a® —ab+ba—b* =a*> - b

esto significa que e/ producio de dos hinomios conjugados es igual a la diferencia de los cuadrados de
sus férminos.

Esto es:
(ﬂ +b}l:.r1 —b): a’ —b
Ejemplos.

1) (k+3)k-3)=k>-9
2) (3x+2y)3x-2y)=9x" -4y?
3) (5a+8b)(5a-8b)=25a" - 64b*
a) (aw? +72° [aw? =727 )= 16w* - 492°

o[ o)
(

6) (6,jk +4mn )6 jk —4mn)= 3ﬁj'k2—lﬁm n’
7) (107269 + 1257 w107 = 125%0° W) = 100r1%V° — 1445w
8) (~a+)fa+l)=1-a’

PRODUCTO DE DOS BINOMIOS CON UN TERMINO COMUN

Este producto notable corresponde a la multiplicacién de binomios cuyo término comdn es X de la forma

(x+a) por (x+b). Al desarrollar el producto se tiene: {x +a Hx + b}= x*+xb+xa+ab, gue se
puede agrupar como sigue:

(x+a)x+b)=x"+(a+b)x+ab
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Esto significa que el producto de binomios con un férmino comun es ef cuadrado def término comudn, mas
la suma de los términos distinfos multiplicada por el término comin y mas el producio de los férminos
distintos.

Ejemplos.

1) (x+2)x+3)=x"+(2+3)x+(2)3)=x"+5x+6

2) [a-1)a+4)=a’ +(-1+4)a+(-1)4)=a" +3a-4

3) (2b+5)20+3)=(2b) +(5+3)(2b)+ (5)(3)=4b* +16b+15
4) (3z-6)3z-7)=03=) +(-6-7)3z)+ (- 6)(- 7) =922 -39z +42

EIE%T 5)[—1 1] G ]z (-5- 1(4] +(=5)-1)= —r —%x+5

6) (2¢* +8)2e* ~11)=(2¢* ] +(8-11)(2¢* )+ (8)~11)=4e" - 6e* 88
7) (5a’ B -4)5a’ 2 +7)= (52 B + (- 4+7)50 B2 )+ (- 4)Y7)= 25 B* +15a° > - 28
8) (=k+5)0=k+12)=(=k) +(5+12)=k)+(5)(12)=k* =17k + 60

Semana 4

CUBO DE UN BINOMIO 30 OCT - 03 NOV

El desarrollo del cubo del binomio a +b se puede obtener multiplicando este binomio por su cuadradao:

(a+8) =(a+b)a+b) =(a+b)a* +2ab+b")
=a'+2a’b+ab’ +ba” +2ab” + b

gue simplificado es:
(a+b) =a* +3a’b+3ab’ + b’
Por su parte, el desamollo del cubo del binomio g -}, se obtiene de forma similar:

(a-b) =(a-bYa-b) =(a-b)a* -2ab+b?)
=a' -2a’b+ab’ —ba" +2ab” - b’

gue simplificado es:

(a=b) =a’ =3a’h+3ab® - b’
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En las formulas anteriores a y b pueden ser cualquier expresion algebraica y tener cualquier signo. Por
lo tanto, segunda la férmula es un caso particular de la primera ya que:

(a—b) =[a+(-b)f =a® +3a*(-b)+3a(-b)+b" =a® —3a’b+3ab” +b*
Considerando lo anterior, se aprecia que el desarrollo anterior presenta la siguiente estructura:

El cubec de la suma de dos términos es igual al cubo del primer término mas el triple del cuadrado del

primer término por el segundo mas el triple del primer término por ef cuadrado del segundo mas ef cubo
del segunde término.

Ejemplos.

1) (a+2) =a® +3(a*)2)+3(a)2? )+ 2° =& +3(a* )2)+ 3(a)(4) + 8=a® +6a +12a +8
2) (k=5 =& +3(k> )= 5) 30k )= 5F +(=5) = &% +3(k* = 5)+3(k)(25)-125
=k* =15k + 75k =125
3) (4x+y) =(4x) +3(4x)P(3)+3(4x)(7 )+ y* = 64x" +3(16x )+ 3(4x)(3* )+
=64x" +48x y+ 129" + 3’
4)(6e=7d) =(6c) +3(6c) (= 7d)+3(6c)-7d) +(=7d)
=216¢* +3(36¢% - 7d)+3(6¢)(49d2 ) - 343d* = 216¢° — 756c°d +882cd* — 3434

3 3 3 s 3
5;(1.”2;,] =[1a] +;(la] (Eb]ﬂ[la)[zbj +(Ebj
3 5 3 3 5 3 5 5
FACTORIZACION

https://www.youtube.com/watch?v=a8CUEopWCNO

Un factor es cada uno de los ndmeros que se multiplican para formar un producto.
Ejemplo.

Sean los siguientes productos:

(3)(2)=6. porlo que factores de 6 son 3 y 2.

(5)2)=10, por lo que factores de 10 son 5 y 2.

(5)3)2)=30, porlo que factores de 30 son 5, 3 y 2.

Motese como el nimero 2 aparece como factor comin de 6, 10 y 30 porgue cada uno de estos
numeros se divide exactamente entre dicho factor comadn.

Cuando una expresion algebraica esta contenida exactamente en todos y cada uno de los términos de un
polinomio, se dice que es factor comuin de ellos.

Ejemplos.

1) El término 3x° es factor coman de 6x'y, de 9x? y de -12:{1_}'2 porgue cada monomio puede
expresarse como el producto de 3x® por otro término, es decir:

6x'y= {312 12_:' : }']

9x® = [31'2 KE.T]

- 12_1'2}'2 = {S_rz I—4}'2}
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https://www.youtube.com/watch?v=a8CUEopWCN0

2) El término 4ab’ es factor coman de 28a’b’, de —20a’h’ y de 8ab’ porque cada monomio puede
expresarse como el producto de 4ab” por otro término, es decir:

284°b* = (4ab*{7ab)
~20a°h* = (4ab* |- 54%)
8ab’ =(4ab*|2b)

Factorizar es el proceso que permite descomponer en factores una expresion matematica. Esto significa
gue factorizar es convertir una expresion en el producto indicado de sus factores.

En toda expresion debe obtenerse la maxima factorizacion posible. Los tipos de factorizacion mas
utilizados se exponen a continuacidon.

MONOMIO COMO FACTOR COMUN

Para encontrar el factor comin de los términos de un polinomio se busca el maximo comun divisor (MCD)
de los coeficientes de fodos los términos, y de las literales que aparezcan en fodos los témminos, se
escogen las que tengan el menor exponente.

Ejemplos.
Factorizar los siguientes polinomios.

1) 4a’b+10a’h’

ElI MCD de los coeficientes es 2, y las literales de menor exponente que aparecen en todos los términos
son: a” y b, por lo que el factor comin es: 2a’h

Asi que: 4a’b+10a’h* = 2a°b(2a +5b)

2) 6x5}=3::+18x3y4::5-ZII‘yE:‘

El MCD de los coeficientes es 3, y las literales de menor exponente que aparecen en todos los términos
son: x° ,y: y =, por lo que el factor comun es: 3.:3}'2::

Asique: 6x° )y z+18x y*z* = 21x'y'zt = 3.r3}=2:[212y+6y2:4 -T.r:g)

3) k' +hkm=k(k+m)

4) 12p* +3pg=3p(4p+q)

5) 16x° —56x" +24x* —40x* +32x" =8x7(2x* - 7% +3-5x" +4x)

6) 49k m’ + 70k’ m® — 63> m® + 14k m* 91> m® = T m’ (Th* +10k*m* — 9km® +2*m* —13m® )
7) %fz:f'1 +§e‘f3 :%ezfs{f+5£1)

8) 220 B° N - 44a* 1* - 660 B2 4 + 550 & =1 A 2B & - 4o’ A-68° +5a° )

Nétese como no aparece en el factor comin la literal  ya que no estd en todos los términos del
polinomio.
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FACTORIZACION DE UN TRINOMIO CUADRADO PERFECTO

Una cantidad es cuadrado perfecto cuando es el producto de dos factores iguales, es decir, es el
cuadrado de otra cantidad. Por ejemplo, 9a” es cuadrado perfecto, ya que es el cuadrado de 3a.

Se conoce como frinomio cuadrado perfecto (TCP) al resultado que se obtiene de elevar al cuadrado un binomio:

(a+b)f =a* +2ab+ b’
a +2ab+b

_“v'-.—l'
Cuiadrada Triroweio Cradnodoe
dem Ferfecta
hingmin

Para identificar si un trinomio es cuadrado perfecto, se debe cumplir que dos de sus términos sean

cuadrados perfectos y que el otro término corresponda al doble producto de las raices cuadradas de los
términos cuadraticos.

Ejemplos.
Factorizar los siguientes TCP:

1) x° +14x+49
Se extraen las raices de los términos cuadrados perfectos:

Jx? =x

J49 =7

se separan por el signo del otro término [+} vy el binomio se eleva al cuadrado: {I+T}1
s X +H14x+49=(x+7)

2) a® —dab+4b*

Extrayendo las raices de los términos cuadrados perfectos:

Ja* =a

ap* =25

se separan por el signo del otro término [—} y el binomio se eleva al cuadrado: [a—l’b]z

s a® —dab+4b* =(a-2b)
FACTORIZACION DE UNA DIFERENCIA DE CUADRADOS
Una diferencia de cuadrados es el resultado del producto de dos binomios conjugados:
1 2
a*-b =(a+bfa-b)

Esto implica que para factorizar una diferencia de cuadrados, se exiraen las raices cuadradas de los
términos y se forma un binomio. Finalmente se expresa el producto de este binomio por su conjugado.
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Ejemplos.
Factorizar las siguientes expresiones:

1) x° —4
Se extraen las raices de los t&arminos:

=

X =X

a4 =2

sea forma el binomio: {_1- + 2} v se multiplica por su conjugado:
(xx+2)x—2)
porlo gue: x° —4 =(x+2)}x—2)

2y 25a° — 168"
Las raices de los términos son:

N 25a° =5a
168 =4b°

se forma el binomio: {Sa +4b1} v se multiplica por su conjugado:
(5a +4b% Y50 - 4b*)

asi que: 25a® —16b* = (5a+4b* [5a—4b?)

3) 100k* = 64m* = (10k + 8m {10k — 8m)

4) 144n° =9 = (1217 +3r* N126° = 35)

Semana 5

FACTORIZACION DE UN TRINOMIO DE LAFORMA x" +bx? +¢ 6 NOV - 10 NOV

a

Para factorizar un trinomio de la forma x" +bx? +¢, donde x" es un cuadrado perfecto y # natural par,
se expresa como producto de dos binomios cuyo primer término para ambos sea la raiz cuadrada de x”",

]

es decir, x* . Por su parte, los términos no comunes de este producto de binomios deben cumplir con la
doble condicién de que su suma sea igual al coeficiente b y su producto igual al coeficiente ¢.

En general:

+ Siel término ¢ es positivo entonces los dos nimeros buscados tienen el mismo signo. Si b es
positivo los niimeros son positivos. Si b es negativo los nimeros son negativos.

« Si el termino ¢ es negativo entonces los nimeros buscados tienen signos contrarios y el signo del
nlimero mas grande es el mismo que el del coeficiente b.

Ejemplos.
Factorizar los siguientes trinomios:

1) x* + Tx+10

La raiz del primer término es: Jxt=x
el término ¢ es positivo y b también lo es, por lo que los dos nimeros buscados que sumados sean 7 y
multiplicados sea 10} son positivos. Estos ndmeros son 5 y 2.

Porlotanto: x° +7x+10=(x+5)(x+2)
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2) x* -11x+24

La raiz del primer término es: Jxt=x
el término ¢ es positivo y b es negativo, por lo que los dos nimeros buscados que sumados sean —11
y multiplicados sea 24 son negativos. Estos nimeros son —8 y —3.

Por lo tanto: x* =11x+24=(x-8)(x=3)

3) k' +3k*-28
La raiz del primer término es: \{F =k

el término ¢ es negativo y b es positivo, por lo que los dos nimeros buscados que sumados sean 3 y
multiplicados sea — 28 tienen signos contarios y el mas grande es positivo. Estos nimeros son 7 y — 4.

Porlo tanto: k* +3k* - 28 = (k> +7)(k* - 4)
4) = -2 -15
La raiz del primer término es: \Jr:_ﬁ =z

el término ¢ es negativo y b también lo es, por lo que los dos nimeros buscados que sumados sean —2 y
multiplicados sea —15 tienen signos contarios y el mas grande es negativo. Estos nimerosson —5 y 3.

Por lo tanto: z* - 22 -]5:(:3 -SK:::" +3]
5) wi+0ut +20= {w" +5w' +4)
6) m'" —13m® +36 = (n".r5 -les -4)

FACTORIZACION DE UN TRINOMIO DE LAFORMA ax” +bx+c

Para factorizar un trinomio de la forma ax” + bx + ¢, se efectia el siguiente procedimiento’:

» Se multiplican todos los términos por el coeficiente ¢
» Se expresa el primer término en forma de cuadrado y para el segundo término se intercambia el

coeficiente a por b
» Se factoriza aplicando el caso anterior
» Sedivide el resultado entre & de forma tal que no quede ningln cociente.

Ejemplos.
Factorizar los siguientes trinomios:

1) 6x* +7x+2

Multiplicando los términos del trinomio por 6: l‘i(l'iJr2 )+ 6(7x)+6(2)

expresando el primer término en forma de cuadrado y para el segundo término se intercambia el
coeficiente 6 porel 7: (6x)° +7(6x)+12

aplicando el caso anterior de factorizacion se buscan dos nimeros que sumados sean 7 y multiplicados
sean 12 se tiene: (6x+4)(6x+3)

se divide por 6 de forma que no queden cocientes: (6x+4)6x+3) = (6x+4) {6x3+ 3) =(3x+2)(2x+1)

6 2

por lo tanto: 6x° +7x+2= (3x + 2:](2:( + 1]
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2) 2x% +3x—2

Multiplicando los términos del trinomio por 2: 2{:212 }+ 2(3x)-2(2)

expresando el primer término en forma de cuadrado y para el segundo término se intercambia el
coeficiente 3 porel 2 : (21')2 +3(2x)—4

aplicando el caso anterior de factorizacion se buscan dos nimeros que sumados sean 3 y multiplicados

sean —4 se tiene: (2x+4)(2x—1)

se divide por 2 de forma que no queden cocientes: (ZJH_ 4;{21 — 1) = (sz—l— 4} (2:{]_ l] = {x + 2]{21‘— 1}
por lo tanto: 2x° +3x—2=(x+2)(2x-1)
3) SEY =13k -6
Multiplicando los términos del trinomio por 5: 5{55{" }— 5(] 3k }— 5(6)
expresando el primer término en forma de cuadrado y para el segundo término se intercambia el
coeficiente 5 porel 13: (5] —13(5%%)-30
aplicando el casoc anterior de factorizacion se buscan dos nameros que sumados sean —13 vy
multiplicados sean — 30 se tiene: (Skz -1 SKSkz + 2]
se divide por 5 de forma que no queden cocientes:
x 2 2 X
(542 - 153{5& +2) _ (5k 5-15] (5k 1+2] _(k* —3)5k7 +2)
por lo tanto: 5k* —13k* —6 = (k> —3)(5k> +2)
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Valor: 30 puntos
GRADO y GRUPO: FECHA:

LOS INTEGRANTES QUEDA A CRITERIO DEL DOCENTE

Elemento

Valor en
pts.

Valor
alcanzados

Observaciones

- Entrega en hojas en blanco, escrito de pufio
y letra del estudiante, instrucciones con tinta
azul o negra, procedimientos escritos con
l&piz y respuestas resaltadas en rojo.

- El documento incluye portada con los
siguientes datos.

o Nombrey logo de la escuela.
Nombre de la asignatura.
Titulo del trabajo.
Bloque
Nombre del alumno o alumnos
(iniciando por su apellido y en orden
alfabético)
o Numero de lista
o Nombre del maestro.
e Gradoy Grupo

La entrega a destiempo tendrd una
sanciéon de 5 puntos menos sobre la
calificacion obtenida por cada dia de
retraso.

Actividades sin lista de cotejo no se
evaluaran

Contenido

— METACOGNICION

2

— Incluye la solucion limpia, clara y ordenada
de todos los ejercicios.

— Presenta los procedimientos, operaciones o
argumentos para resolver cada ejercicio.

— Presenta la respuesta correcta, legible y
resaltada.
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30
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Calif.
Final
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resultado

Sl AN

Nota: Los ejercicios de esta ADA seran parte de las participaciones y preguntas durante las sesiones
de clase, analizandolas y verificando dudas para que al final las entreguen ya con los procedimientos
adecuados y con mejor orden, es importante recalcar que no todos los ejercicios se resolveran en las
sesiones, pero si de estos se haran preguntas de cdmo llegaron a su resultado con su argumentacion.
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I. Resolver cada suma por diferencia

. (x=2)(x+2) 2. (a+3)a-3) 3. (2x=5)(2x+5)
4. (3x+2)(3x=2) 5. (3x+1)(3x—») 6. (5x=2)(5x+2)
7. (Ta=b)(Ta +b) 8. (Sx+10y)(5x=10y) 9. (5x =3(5x>+3)

10. (7a* +2b°)Ta* =2b%)

II. Resolver cada cuadrado de binomio

. (x+4) 2. (Bx+2) 3. (a+1)
4. (p+5g) 5. (a+2b) 6. (x=5)
7. (5x+3y) 8. (a—3b) 9. (6=x)
10. (6x—5y) 11, (x* =5)° 12. Ba® +x°)

I1I. Resolver cada producto

1. (x=2)x+1) 2. (a+3)a-2) 3. (2a-3)a+3)

4. (4x+2)(x=5) 5. (5x=2)5x=2) 6. (Bx+2)(3x=2)
7. (4a—-b)3a+h) 8. (2x+5y)(5x+y) 9. (2% —1)(3x* =3)
10. (x=3)° 11. (Ta® =b)(3a —25) 12. (a+2)

m Factorizar las siguientes expresiones

1-a? — 2ab + b2
2.-a* 4+ Zab + b2
3-x2 —2Z2x 4+ 1

4.-y* 4+ 1 4 2y*
5-a® — 10a + 25
6.-16 4+ 40x2 4 254
7-1 4+ 49a? — 14a
8-1— Za? 4+ a%
9.-4x% — 12xy 4 92

m Factorizar las siguientes expresiones

1. I.E — }'2

2. az-—1

3. az—4

4. 9 — k2

5 1 —4m*=

6. a?-—25

7. 4a® —9

8 25— 36x*

9. 4x% — B1y*

10. azb? — g2
MATEMATICAS | Pigina §3

MMR21




m Factorizar las siguientes expresiones

1. ¥*+7x+10 7. ¢ 4+5c-24
2. x¥X=0x+6 B 1Z2—8n+nt
3. xT43x-10 9. a’+4+7a-18
4 a'+4n43 10. x* 4+ 7x + 21
5. m?+45m—17 11. y2 4+ ¥ —130
6. ¥y2—9y+20 12. 20+ a2 - 21
m Factorizar 1as siguientes expresiones

L 2x?43x-2 6. 3+ 1la+ 1042

2. 3xt=5x-=2 7. 12m*=13m =135

3. bxt+Tx42 B 20y7+y-1

4 Sxi+13x-6 9. Ba®-14a-15

5 124 =x-6 10. 16m 4 15m? =15
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METACOGNICION

Reflexiona sobre tu desempeno durante el bloque en esta asignatura y responde las
siguientes preguntas.

1. Enlista todos los aprendizajes que estds seguro adquiriste durante el bloque.
2. 3En qué situaciones crees serd de utilidad lo que has aprendido?

3.Enlista todos los aprendizajes que no estds seguro de haber logrado y describe cuales creen
que fueron las causas.

4. Consideras que estds satisfecho con tu desempeno durante este bloque. sPor qué?

5. 3Estds conforme con la calificacion obtenida en este bloque? Si la respuesta es No, sCudll
crees que es la calificacion que debiste obtener y por qué?

6. Escribe 4 acciones de mejora que te comprometes a llevar a cabo para mejorar tu
desempeno en el préximo blogque.
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Rubrica de evaluacion

Bloque: Il

Asignatura: Matematicas |

Criterio: Soluciona, de forma escrita, reactivos sobre razones, proporciones, regla de tres,

porcentajes y factorizacion argumentando sus resultados con procedimientos claros y
correctos de manera responsable, honesta y colaborativa

Evidencia requerida: Practica Evaluativa

Ponderacion: 100%

Indicador Estratégico Aut Resolutivo Receptivo Preformal
8 Resuelve correctamente Resuelve del 89% al 80%los | Aplica las estrategias y Describe la solucién del Responde menos del 60%
S del 90% al 100 % de los reactivos y argumenta de procedimientos para resolver del 60% al 69 % de los reactivos | de los reactivos carente de
'E Argumenta su reactivos seleccionando las | forma analitica su solucion | 70% al 79% los reactivos y dar mediante procedimientos o | estrategias pertinentes
g \g estrategia de estrategias pertinentes y mediante la interpretacion | solucion abordando los conceptos con estrategias abordando alguin concepto
E g solucién enlos | argumenta de forma de principios, teoremas o aprendizajes sobre sobre razones, | poco pertinentes. o férmula con ausencia de
Z’: § ejercicios de analitica su solucion para formulas, con estricto rigor | proporciones, regla de tres, rigor matematico.
‘= 2 factorizacion, una toma de decision matematico. Abordando porcentajes y factorizacion
% % sistemas de mediante procedimientos, correctamente los
Sc_.) _.-3 ecuaciones y principios, teoremas o aprendizajes solicitados
% §’ matrices, formulas, con estricto rigor | sobre sobre razones,
_3 g utilizando matematico. Abordando proporciones, regla de tres,
g 3 procedimientos | correctamente los porcentajes y factorizacion
o - pertinentes aprendizajes solicitados
£ (20 pts.) sobre sobre razones,
(E; proporciones, regla de tres,
e porcentajes y factorizacion.
Organiza los Describe correctamente de | Describe correctamente de | Describe de forma limpia, clara u | Describe de forma limpia, | Carece de limpieza, claridad
procedimientos | forma clara, limpia y | forma clara, limpia vy | ordenada algunos los | clara u ordenada pocos de | y orden al presentar los
realizados en ordenada todos los ordenada la mayoria de los | procedimientos para dar solucién | los procedimientos para | procedimientos al dar
> 2 8‘ forma limpiay | Procedimientos realizados | procedimientos reéllizados a reactiyos sobre sobre razones, | dar solucién a reactivos | solucidn a reactivos sobre
:g P ;E, clara, al dar para fiar solucién a para . dar solucién a proporuc.)nes,f reg!a .E:le tres, | sobre . sobre  razones, | ¢opre razones,
§ _g T solucion a reachvo.s sobre razones, reactivos  sobre .sobre porcentajes y factorizacion proporilgnes,freila Flze tr’es, proporciones, regla de tres,
'g g § problemas de proporcu?nes, regla .de t.l’f?S, :chl)anzse,tres pl:ric;:\ctl:':?l porcentajes y factorizacion porcentajes y factorizacion
@ 5 S | factorizacién, | Porcentajesy factorizacién : gla detres, p jesy
oG 2 ; actorizacion
Q | sistemas de
ecuaciones y
matrices
(20 pts.)
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ESC

e —————

Interpreta y Obtiene, interpreta 'y Obtiene, interpreta y Obtiene, interpreta o presenta de Proporciona de forma Proporciona algunos de los
expresa por presenta de forma correcta | presenta de forma correcta | forma correcta del 70 % al 79% correcta del 60 % al 69% resultados encontrados sin
escrito el del 90 % al 100% de los del 80 % al 89% de los de los resultados segun el de los resultados considerar el contexto del
-g resultado resultados segun el resultados segun el contexto del problema, utilizando encontrados sin problema, ausencia de las
S . contexto del problema, contexto del problema, las unidades de medidas considerar el contexto del unidades de medida, da
S obtenido de - . . . e . .
a acuerdo con el ut|||z.ando las u,n.ldades de utlllz.ando las u,n.ldades de especificas y requeridas, da.ndo problema?, poca presencia respuesta ’al problema de
-4 medidas especificas y medidas especificas y su respuesta de forma escrita de las unidades de forma errénea.
contexto del requeridas, dando su requeridas, dando su resaltandola con tinta roja. medida.
problema. respuesta de forma escrita | respuesta de forma escrita
(7 pts.) resaltandola con tinta roja. | resaltandola con tinta roja.
La practica evaluativa La practica evaluativa La practica evaluativa cumple con La practica evaluativa La practica evaluativa
© cumple con todos los cumple con casi todos los la mayoria de los requerimientos cumple con algunos de los cumple con pocos de los
? Identifica y da requerimientos requerimientos solicitados | solicitados en las instrucciones requerimientos solicitados requerimientos solicitados
€ cumplimiento a | solicitados en las en las instrucciones (formato, portada, procedimiento, | en las instrucciones en las instrucciones
;’_ las instrucciones (formato, (formato, portada, resultados, interpretaciones) y (formato, portada, (formato, portada,
8 instrucciones portada, procedimiento, procedimiento, resultados, | entrega en la horay fecha procedimiento, resultados, procedimiento, resultados,
'E“ brindadas. resultados, interpretaciones) y entrega | solicitada. interpretacion es) y entrega | interpretaciones) y entrega
° (3 pts.) interpretaciones) y en la hora y fecha solicitada en la hora y fecha después de la fecha
v entrega en tiempo y de manera puntual. solicitada. solicitada.
forma.
Ponderacién: 100-90 89-80 79-70 69-60 59-0
Logros: Aspectos a mejorar:
Indicaciones respecto al formato de entrega:
Se entrega en hojas en blanco, con instrucciones y enunciados de problemas escritos en tinta azul o negra, procedimiento a mano y respuestas finales resaltadas en rojo.
Engrampado
Paginacion inferir derecha
Con portada al frente que contenga los siguientes elementos:
- Nombre completo de la escuela con logo
- Nombre de la asignatura
- Nombre y numero del bloque
- Nombre completo del docente
- Nombres completos de los estudiantes en orden alfabético e iniciando por los apellidos
- Fecha de entrega
Grado grupo y semestre
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ASIGNATURA: Matemaéticas |

Bloque: 2.
Docente:

LISTA DE COTEJO: | Nombre de Evidencia:

Problemario
# de Integrantes de 4 a 5 integrantes

Valor: 50 PUNTOS.

GRADO y GRUPO: FECHA:

Elemento

Valor en Valor Observaciones
pts alcanzado

Portada

Nombre completo de la escuela
Logotipo

Asignatura

Nombre completo del docente
Nombre delos integrantes de
equipo en orden alfabético e
iniciando por los apellidos
Fecha de entrega

Grado, grupo y semestre

Forma de
entrega

En sobre manila con portada
pegada al frente.
Hojas engrampadas

0.5

Hojas en blanco escrito de pufio
y letra del estudiante,
instrucciones y enunciados de
problemas con tinta azul o negra,
procedimientos a lapiz, respuesta
final resaltada en rojo
Paginacion inferior derecha

0.5

ESTRUCTUR
A INTERNA
(Contenido)

Utilizo las formulas y/o
planteamientos correctos para
desarrollar los planteamientos
validos (algebraicos,
geométricos, numéricos o
graficos) de acorde con lo
estudiado en el blogue

10

Todos los procedimientos son
correctos y se presentan
completos de forma claray
ordenada en cada uno de los
ejercicios.

Argumentado su proceder

20
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Obtuvo el resultado correcto en 15
cada uno de los planteamientos
de los reactivos propuestos.
Interpreta los resultados
obtenidos
Participacion y actitudes
Trabajo colaborativo, participacion de todos los 3 Equipos desintegrados
integrantes  (trabajaron de forma  honesta, sin previo acuerdo con
responsable y con respeto) donde se le hara el docente se
preguntas a algun integrante explicando su forma de descontaran 15 puntos
trabajar y resultados . a la calificacion final
Valor 50
Nombre del alumno Firma de conformidad con el resultado
1.
Preformal Receptivo Resolutivo Autonomo Estratégico
Niveles de dominio 0-59 60-69 70-79 80-89 90-100

NORMAS PARA TRABAJOS EN EQUIPO

En caso de que se encuentren trabajos plagiados se anularan.

En caso de que no tenga lista de cotejo la integradora la sancion sera: NO SE RECIBIRA LA

INTEGRADORA Y POR CADA DIA HABIL QUE PASE A LA ENTREGA SERA 5 PUNTOS MENOS.

En caso de expulsar a un integrante DEBERA SER EN LA 12 SEMANA DE INICIO DEL BLOQUE PARA
QUE EL ALUMNO REALICE EL TRABAJO DE MANERA INDIVIDUAL vy el equipo debera hacer su parte,
NO guedan exentos de esa apartado del trabajo.
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Estudiantes que inician el primer afio de preparatoria asignados a los grados:
A/B,CD,EF

El contenido central del semestre septiembre 2022- enero 2023 que abarcaremos con este material es:
e El trabajo simbdlico.
e Representacion y resolucion de sistemas de ecuaciones lineales

El contenido especifico a desarrollar seré:

¢ Resolucion de ecuaciones lineales en contextos diversos: ¢ qué caracteriza a la solucion?

e Sistemas de ecuaciones lineales con dos variables, en estrecha conexién con la funcién lineal:
¢ qué caracteriza al punto de interseccion?, ¢ siempre existe solucién?

e Ecuaciones cuadréticas en una variable y su relacion con la funcién cuadratica. Interpretacion
geométrica y algebraica de las raices.

e Tratamiento transversal con el tiro parabdlico y los maximos y minimos de una funcion
cuadratica. ¢ Cémo se interpreta la solucién de una ecuacion lineal y las soluciones de ecuacion
cuadratica?

Se obtendra a lo largo del semestre los siguientes aprendizajes esperados:

19) Significa, grafica y algebraicamente, las soluciones de una ecuacién.
20) Interpreta la solucidn de un sistema de ecuaciones lineales.

Academia comprendida por:
LEM Raul Aguilar Erosa
LM Jesica .Eunice Pasos Vega

INSTRUCCIONES GENERALES

Bienvenido a la asignatura Matematicas I, blogue 2, en donde estaremos interactuando en presencial para
alcanzar los aprendizajes y elaborar los productos esperados.

En este documento encontraras el material tedrico/practico que estaremos abordando. Después de cada
titulo esta la explicacion del tema a revisar y los ejercicios que nos permitiran afianzar el conocimiento
esperado.

En este bloque trabajaremos de la siguiente manera:

e Durante las clases presenciales deberas:
— Seguir en todo momento, las indicaciones del docente
— Mantenerte en silencio cuando el docente se encuentre explicando durante la sesion
— Respetar los horarios establecidos.
— Seespera que consultes el material y videos de la semana correspondiente previo a la clase.
Asi durante la misma podras expresar tus dudas.
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e Las actividades de aprendizaje (ADAS) se realizardn de forma individual o maximo en binas, de

acuerdo con las indicaciones de tu docente.

e Todas las ADAS se realizardn a mano. Se aceptaran actividades realizadas en computadora bajo

indicaciones del Maestro.

e En este bloque se realizard una prueba escrita en la cual aplicaras los conceptos sobre uso de El
trabajo simbdlico, representacion y resolucion de sistemas de ecuaciones lineales para resolver

un blogue de ejercicios de diferentes niveles.

e En caso de plagio total o parcial, en ADAS y/o proyecto, se anulara la calificacion obtenida para
todos los involucrados. Quedando una calificacion de CERO para el criterio correspondiente.

Te invito a leer la lista de cotejo al final del documento.

Criterio de evaluacién para el Bloque 3

CRITERIO 1 VALOR
PRUEBA
50 PTS
ESCRITA
ADAS 50 PTS

El bloque se trabajar4 semana a semana de acuerdo con la siguiente distribucion:

MATEMATICAS |
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EVALUACION DIAGNOSTICA Semana 1

27 NOV - 01 DIC
Instruccidn. Resuelve los ejercicios empleando las estrategias que conoces para obtener el resultado
correcto.

1. ¢ Qué método es mas sencillo para ti en un sistema de ecuaciones de dos incégnitas y porque?

¢, Qué es una ecuacion?

¢Expresa una ecuacion lineal donde creas haberla aplicado en la vida cotidiana?

2. Describe con tus propias palabras los siguientes conceptos:

Ecuacién cuadratica.

Método grafico.

Plano cartesiano

Sistema de ecuaciones.

Métodos del Sistema de ecuaciones.

RESUELVE:
{Zx + 3y =14
5x — 6y =24
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esc - ———
ECUACIONES LINEALES semana 2

https://www.youtube.com/watch?v=IHblqjW8RY8 04 DIC-08 DIC
https://www.youtube.com/watch?v=FrJ-tBTpxzo&list=PLeySRPnY35dGIC7UWuH0zUDm8BtFXics9
https://www.youtube.com/watch?v=0KqLTxJUpRg&list=PLeySRPnY35dGIC7UWuH0zUDmM8BtFXics9&index=11
https://www.youtube.com/watch?v=beM4g2vhuLU&list=PLeySRPnY35dGIC7UWuH0zUDm8BtFXics9&index=9

Una ecuacion es una igualdad algebraica que se cumple solamente para determinados valores de
las variables o incognitas (las letras). Por ejemplo, la siguiente igualdad algebraica es una ecuacion:

7x—3=3x+9
Los valores de las variables o incognitas (letras) que hacen que se verifique la igualdad son lo que
denominamos soluciones de la ecuacidn. Asi, en el ejemplo anterior, x=3 seria una solucién, ya que hace
que se verifique la igualdad al sustituir x por 3:

7(3)-3=3(3)+9
21-3=9+9
18=18

Por lo tanto, resolver una ecuacion no es otra cosa que encontrar el valor o los valores que ha de tomar
la variable o incégnita para que se cumpla la igualdad.
Por otra parte, el grado de una ecuacion es el mayor grado de los monomios que contiene. El grado de
un monomio viene dado por la suma de los exponentes que tienen las variables (letras) en dicho
monomio

Otra manera de definir también seria:

Una ecuacion lineal es una igualdad matemadtica entre dos expresiones algebraicas, denominadas
miembros, en las que aparecen elementos conocidos y desconocidos (denominados variables), y que
involucra solamente sumas y restas de una variable a la primera potencia. Por ejemplo, 2x —3 = 3x + 2;
es una ecuacioén lineal o de primer grado. Donde:

Primer miembro  Segundo miembro
e El Primer término es 2x — 3 y el segundo 3x + 2.

e Los coeficientes 2 y 3, y los numeros 3 y 2, son
ax +bl=lcx +d

| | | contantes conocidas.

e X es la incognita y constituye el valor que se desea

hallar para que la igualdad sea cierta. Por ejemplo, si x =

Incognita ., .
- 9 — 5, entonces en la ecuacién anterior tenemos:

e Nirneros reales
2(-5-3=3(-5+2

Ecuacion lineales
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https://www.youtube.com/watch?v=IHblqjW8RY8
https://www.youtube.com/watch?v=FrJ-tBTpxzo&list=PLeySRPnY35dGIC7UWuH0zUDm8BtFXics9
https://www.youtube.com/watch?v=OKqLTxJUpRg&list=PLeySRPnY35dGIC7UWuH0zUDm8BtFXics9&index=11
https://www.youtube.com/watch?v=beM4g2vhuLU&list=PLeySRPnY35dGIC7UWuH0zUDm8BtFXics9&index=9

En nuestro ejemplo la ecuacidn es de primer grado, ya que el mayor grado de los monomios que
contiene la ecuacion es 1 (es el mayor exponente que tiene la x en nuestra ecuacién ejemplo).

Este tipo de ecuaciones, las de primer grado, son precisamente las que vamos a trabajar en esta entrada.
He comenzado diciendo que una ecuacion es una igualdad algebraica, eso quiere decir que tiene un signo
«=», y una expresién a cada lado del mismo.

A las expresiones que quedan a cada lado del signo «=» se las denomina miembros de la ecuacion. Para
distinguirlos, se suele llamar primer miembro al que esta a la izquierda del «=», y segundo miembro al
que estd a la derecha (también se les puede llamar perfectamente «miembro de la izquierda» vy
«miembro de la derecha», que al fin y al cabo es lo que son).

A cada uno de los monomios que forman parte de la ecuacion se les denomina términos.

En nuestro ejemplo:

Términos
/k\ La variable o incognita de Ia
CESN e ecuacion es x.
‘7x = 3, L= ‘3X + 9‘ [ a ecuacion es de primer grado, ya
Primer Segundo que los monomios de mayor grado
miembro miembro son 7x y 3x, ambos de grado 1.
En este otro ejemplo:
Términos
La variable o incognita de la
g ey, VM oy | ecuacion es x.
2 T —
Xz + 5x 2 ‘2x F 7‘ L a ecuacion es de segundo grado,
Primer Segundo va que el monomio de mayor grado
miembro miembro es x2, que es de grado 2.
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ASIGNATURA: LISTA DE COTEJO Nombre de Evidencia: ADA 1
MATEMATICAS | ADA1 BIlI

Valor: 15 puntos
GRADO y GRUPO: FECHA:

INTEGRANTES QUEDA AL CRITERIO DEL DOCENTE

Elemento Valor en Valor Observaciones
pts. alcanzados
- Entrega documento escrito de pufio y letra La entrega a destiempo tendrda una
del estudiante en hojas en blanco, sancién de 5 puntos menos sobre la
engrampado y paginado en la parte inferior calificacion obtenida por cada dia de
derecha
) En caso de no entregar lista de cotejo se
- EI_ documento incluye portada con los descontaran -5 puntos
siguientes datos.
e Nombrey logo de la escuela.
¢ Nombre de la asignatura.
e Titulo del trabajo. 1
e Blogue
e Nombre del alumno o alumnos (en
orden alfabético e iniciando por los
apellidos)
e Ndmero de lista
e Nombre del maestro.
e Gradoy Grupo
L)
Contenido
— Incluye la solucion limpia, clara y ordenada
de todos los ejercicios.
— Presenta los procedimientos, operaciones o 14
argumentos para resolver cada ejercicio.
— Presenta la respuesta correcta, legible y
resaltada.
Total 15
Integrantes del equipo: AD}’/*\'I;C;irg;des Calif. Firma de conformidad con el
50% Final
1.
2.
3.
4.
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l.-Resuelve.

a)2x+x=5 b) 7x-3x=10-7
c)x—-9x=9-7 d) 5x—x=3-5
e)6=12x—-2x f) 2-8=x+2x

g) 5x—13x=6-10 h) 2x+4+5x=18

i) 11x + 17 —6x=2 i) 9=12x-6-7x

k) 2x—5+3x+1=3x-2 ) x+7=12x-3-8x+1
m)6x—1+x=4-5x+3 n) x+2x+3x-5=4x-9

Il.- Resuelve las siguientes ecuaciones quitando para ello el paréntesis antes:
a)3(x—7)=5(x—-1)-4

b) 5(2 —x) + 3(x+6) =10 —4(6 + 2x)

c)3x+8—-5x—5=2(x+6)—7x

d)10(x-2)=1

e)2(x—5)-10=x-5

f)3(x—6)—10=2(x—-5)—4

g)5(x—-2)—6(x—1)=3(2x—4)
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ASIGNATURA:

LISTADE COTEJO | Nombre de Evidencia: ADA 2
MATEMATICAS I ADA2 BIlI
Valor: 5 puntos
GRADO y GRUPO: FECHA:
LOS INTEGRANTES QUEDA AL CRITERIO DEL DOCENTE
Elemento Valor en Valor Observaciones
pts. alcanzados
- Entrega documento escrito de pufio y letra La entrega a destiempo tendra una
del estudiante en hojas en blanco, sancién de 5 puntos menos sobre la
engrampado y paginado en la parte inferior calificacion obtenida por cada dia de
derecha retraso.
) En caso de no entregar lista de cotejo se
- EI_ documento incluye portada con los descontaran 5 puntos
siguientes datos.
¢ Nombrey logo de la escuela.
o Nombre de la asignatura. 5
e Titulo del trabajo.
e Blogue
e Nombre del alumno o alumnos (en
orden alfabético e iniciando por los
apellidos)
e Ndmero de lista
e Nombre del maestro.
e Gradoy Grupo
Contenido
— Incluye la solucion limpia, clara y ordenada
de todos los ejercicios.
— Presenta los procedimientos, operaciones o 4.5
argumentos para resolver cada ejercicio.
— Presenta la respuesta correcta, legible y
resaltada.
Total 5
Integrantes del equipo: ADA, actitudes Calif. Firma de conformidad con el
e Final resultado
1.
2.
3.
4.
PROBLEMAS

1.- El doble de la edad de Lucia mas 25 afios es igual a la edad de su abuelo que es 51 afios. ¢Qué edad

tiene Lucia?

2.- Los tres lados de un tridngulo equilatero vienen expresados en metros. Si su perimetro es 27 metros,

halla la longitud de cada lado.

3.- Javier tiene 30 afios menos que su padre y éste tiene 4 veces los afios de Javier. Averigua la edad

de cada uno.
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Semana 3

11 DIC-=15 DIC
https://www.youtube.com/watch?v=BfMjRawZyQ4
https://www.youtube.com/watch?v=0QQfG1zIPMc&list=PLeySRPnY35dErygDdRDp1912SPALoaBmZ
https://www.youtube.com/watch?v=apPXOIZnRhg&list=PLeySRPnY35dErygDdRDp1912SPALoaBmZ&index=8
https://www.youtube.com/watch?v=bgh8f65MTTk&list=PLeySRPnY35dErygDdRDp1912SPALoaBmZ&index=7
https://www.youtube.com/watch?v=LTfv1G2iYuQ&list=PLeySRPnY35dErygDdRDp1912SPALoaBmZ&index=10

Una ecuacion lineal con dos incégnitas x y Vv es una expresion de la forma ax+by =c, donde
a,b,ceRy a y b son diferentes de cero.

Toda ecuacidn lineal con dos incognitas tiene un ndmero ilimitado de soluciones de la forma {:r, y} ¥ sU
grafica determina una recta.

Ejemplos.
1) La ecuacidn lineal 2x+4y =20 tiene entre sus ilimitadas soluciones a los valores: [— 2, 6}, [[l, 5},

(8.1) y (12,-1)

2) La ecuacion lineal 3x—y=~15 tiene entre sus ilimitadas soluciones a los valores: (5,0), (=2,9),

(1,18) y (-3.6)

Un sistema de ecuaciones es un conjunto de ecuaciones gque poseen incognitas. Para indicar que varias
ecuaciones forman un sistema, se abarca el conjunto de todas ellas con una llave.

Un sistema de dos ecuaciones lineales con incdgnitas x y v, también llamado ecuaciones simulfaneas
de dos por dos es de la forma:

apx+as,y :b]
a,x+a,,y=b,

donde a,,, a,,. a,,, a,, son coeficientes reales y b, b, son términos independientes. En cada una de
las ecuaciones, por lo menos uno de los coeficientes de las incognitas es diferente de cero.

Los sistemas de dos ecuaciones lineales con dos incognitas que surgen del planteamiento de un
problema, generalmente no tienen la forma estandar, sin embargo, debe obtenerse.

Resolver un sistema de este tipo es encontrar los pares de nimeros x y y gue satisfacen ambas
ecuaciones, si existen. Graficamente, una solucion del sistema es un punto comin a ambas rectas

P(x, ).
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https://www.youtube.com/watch?v=oQQfG1zIPMc&list=PLeySRPnY35dErygDdRDp1912SPALoaBmZ
https://www.youtube.com/watch?v=apPXOlZnRhg&list=PLeySRPnY35dErygDdRDp1912SPALoaBmZ&index=8
https://www.youtube.com/watch?v=bgh8f65MTTk&list=PLeySRPnY35dErygDdRDp1912SPALoaBmZ&index=7
https://www.youtube.com/watch?v=LTfv1G2iYuQ&list=PLeySRPnY35dErygDdRDp1912SPALoaBmZ&index=10

En un sistema de dos ecuaciones lineales:

« Silas dos rectas que se cruzan en un punto, éste representa la solucion del sistema. En este caso el
sistema es compatible determinado.

« Silas dos rectas coinciden en todos sus puntos, tiene infinitas soluciones. En este caso el sistema es
compatible indeterminado.

« Si las dos rectas son paralelas, no tienen ningun punto comun. En este caso el sistema es
incompatible y no tiene solucion.

MET‘DDDS DE SOLUCION DE SISTEMAS DE DOS ECUACIONES Y DOS
INCOGNITAS

Existen cinco métodos para resolver sistemas de ecuaciones:

Igualacion

Suma y resta (eliminacion)
Sustitucion

Determinantes

Grafico

METODO DE IGUALACION

El método de igualacidon consiste en realizar los siguientes pasos:

Se despeja la misma incognita en las dos ecuaciones.

Se igualan las expresiones despejadas y se obtiene una ecuacion lineal para la otra incognita.

Se resuelve la ecuacidn lineal.

Se susfituye este valor en cualquiera de las dos expresiones despejadas a fin de obtener el valor de
la ofra.

« Se realiza la comprobacion.

Ejemplos.
Aplicando el método de igualacion, resolver los siguientes sistermas de ecuaciones:
) 4x=2y=10
3x+5Sy=14
Solucion.
De la primera ecuacion se despeja x: x= lﬂ-:;Zy = 5-;]#
. . . 14-5y
de la segunda ecuacion también se despeja x: x = 3
se igualan estas dos dltimas ecuaciones: > -; Y = 14 ; 5y
resolviendo para y:
13y=13 = _}':E -1
sustituyendo en la primera ecuacion despejada, se obtiene el valor de la otra incdgnita:
5+1 6
X = — =
2 2

4(3)-2(1)=12-2=10
Porlotanto: x=3 y y=1.Comprobacion: 3(3)+5(1)=9+5=14
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O9x-3y=18
2x+8y=-48
Solucidn.
De la primera ecuacion se despeja x¥: x= 18—;3y = 6 ; Y
o ‘e . —48 -8y
de la segunda ecuacion también se despeja x: x=———==-24-4y
. - . b+ v
se igualan estas dos ultimas ecuaciones: ==24-4y

resolviendo para y:
206+y)=3(-24-4y) = 12+2y=-72-12y = 2y+12y==-T72-12
—-84

l4}-‘=——84 - }’=7=—6
sustituyendo en la primera ecuacion despejada, se obtiene el valor de |la otra incdgnita:
6+(—-6) 0
= —{ ] == ﬂ
3 3

9(0)-3(-6)=0+18=18
Porlotanto: x=0 y y=-6.Comprobacion:

2(0)+8(-6)=0-48=—-48

e 4x+1 _ 2y=5

3) g 3
_dy+2 x+18
7 10
Solucion.

La primera ecuacion, se multiplica por 9:

{x-“x{}*l]:@[%J = Ox—dx-1=6y-15 = Sx—6y=-14

la segunda ecuacién, se multiplica por 70:
?D(y—3y+2]=?{][x+lgj = T0y-30y-20=Tx+126 = -Tx+40y=146

7 10
Sx—6y=-14
=Tx+40y = 146}
—14-5x
-6

el sistemna se convierte a su forma estandar:
de la primera ecuacion se despeja y: y =

146 +7x

40
=14-5x 146+7x

-6 40

de la segunda ecuacion también se despeja y: y =

se igualan estas dos ultimas ecuaciones:

resclviendo para x:
40(-14-5x)=-6(146+7x) = -560-200x=-876-42x = —200x+42x =-876+560
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=316
C—158

sustituyendo en la primera ecuacion despejada, se obtiene el valor de |a otra incognita:

_146+7(2) _146+14 160

=158x==-316 = «x

; =4
40 40 40
Porlotanto: x=2 y y=4. Comprobacion: 2—4{2]-“:2—3;]:2—%:2—[:]
ﬂ@—s_s—s_;_l
3 3 3
1=
4_3{4]+2 =4_]2+2 =4_E=4_2=2
7 7 7
24—]5!_2—%13_2{]_2
10 10 10
2=2

METODO DE SUMA ¥ RESTA (ELIMINACION)
El método de suma y resta, también llamado de eliminacién consiste en efectuar el procedimiento siguiente:
» Se multiplica cada ecuacion por constantes de modo que los coeficientes de la variable a eliminar

resulten iguales en valor absoluto pero con signos opuestos.
Se suman ambas ecuaciones para obtener una nueva ecuacion en téminos solamente de la otra variable.

L]

« Se resuelve la ecuacion lineal.

» Se despeja la otra variable de cualquiera de las ecuaciones del sistema.

» Se sustituye el valor obtenido en la expresidn despejada para obtener el valor de |a otra.
« Se realiza |la comprobacion.

Ejemplos.

Resolver los siguientes sistemas de ecuaciones por el metodo de eliminacion:

. Ax-2y=2
) =5x+4y=-13

Solucidn.
Bx—4y=4
Se multiplica la primera ecuacién por 2 y se suma a la segunda: =5x+4y=-13

Ix =-0
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-9
xmos =3
=33

de la primera ecuacitn se despeja la oftra incégnita y se sustituye el valor obtenido:

=2 4 2x=142(-3)=1-6=-T

¥

4(-3)-2(-7)=-12+14=2
Porlotanto: x=-=3 y y=-7.Comprobacion:

-5(=3)+4(-7)=15-28=-13

, —Ex—]—]4y=—2[l}

=5x+7y=-16
Solucion.
—8x+14y=-20
Se multiplica la segunda ecuaciéon por —2 y se suma a la primera: 10x—-14y=32
2x =12
x= E =6
2

de la primera ecuacion se despeja la otra incognita y se sustituye el valor obtenido:
=20+8x _-10+4x -10+4(6) -10+24 _la_,

YYTw T T 7 T T

—8(6)+14(2)=-48+28 =—2{}}

-5(6)+7(2)=-30+14=-16

Porlotanto: x=6 y y=2.Comprobacion:

5x-9y=139
15x+2y =98
Solucién.

—15x+ 1?;-:-417}

Se multiplica la primera ecuacién por —3 y se sumaala segunda:  15x+2y =98

29y =-319

-319
=22 =11
Y=

de la primera ecuacion se despeja la otra incognita y se sustituye el valor obtenido:
L 139+9y 139+9(-11) _139-99 _40_o
5 5 5 5

Porlo tanto: x=8 y y=-11. Comprobacion:

5(8)-9(-11)=40+99=139
15(8)+2(=11)=120-22= 98}
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METODO DE SUSTITUCION Semana 4

El método de sustitucion consiste en efectuar los siguientes pasos: 3 ENE = 6 ENE

Despejar una de las incognitas de una de las ecuaciones.

Sustituir la expresion despejada en la otra ecuacién.

Se resuelve la ecuacion lineal, generalmente fraccionaria.

Se sustituye este valor en la expresidn despeja a fin de obtener el valor de la otra.
Se realiza la comprobacion.

Ejemplos.
Mediante el metodo de sustitucion, resolver los siguientes sistemas de ecuaciones:

) "Elx—l—?y:—l?}
4x+2y=-12
Solucidn.
De |la primera ecuacidn se despeja ¥: x= #

se sustituye en la segunda ecuacion: 4(#] +2y=-12

mmﬁpucandupma:9[4('12—'”}1;;]:9{-12} = 4(-17-7y)+18y=-108

-68-28y+18y=-108 = -=-28y+18y=-108+68 —= -—10y=-40

=40
':—:4
ST
sustituyendo en la ecuacion despejada: x = —17-7y = -17_7{4} = —17-28 = —45 =-3

9 0 9 g
H-5)+7(4)=-45+28=-17
4-5)+2(4)=-20+8=-12 1{

Porlotanto: x=-5 y y=4.Comprobacion:

—-2x+3y=9
Tx=9y=-3]
Solucion.

0-3y

De la primera ecuacion se despeja x: x=

se sustituye en la segunda ecuacion: T[ﬂJ =0y =-=31

multiplicando por —2: (-E{T[g_—g‘p]—gy]z{—EI—Sl) = T(‘J—}y}+lﬂy: 62

63-21y+18y=62 = -21y+18y=62-63 = -3y=-I

N |
Y=373
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sustituyendo en la ecuacién despejada: x= 2 > = > = 5

Porlotanto: x==4 y y= % . Comprobacién:

10x+4y==34
~5x+2y=13
Solucidn.

—34-4y _-17-2y
10 5

De |la primera ecuacion se despeja x: x =

se sustituye en la segunda ecuacion: — 5[ +2y=13

-17-:@]

simplificando: — (=17 =2y)+2y=13 = 17+2y+2y=13 = 2y+2y=13-17 = 4y=-4

-4
= = —]
"7
sustituyendo en la ecuacion despejada: x = —34-dy == 34_4{_ 1) = —34+4 = =30 =-3
10 10 10 10

Porlotanto: x=-3 y y=-1.

10(-3)+4(-1)=-30-4= —34}

c bacion:
omprobacion —5(=3)+2(-1)=15-2=13

METODO GRAFICO

Como ya se menciond, cada ecuacion lineal de un sistema representa una recta. Esto implica que la
representacion de un sistema de dos ecuaciones lineales con dos incognitas consiste en un par de rectas
y recuérdese que:

« 5Si se cortan, el sistema es compatible determinado y las coordenadas del punto de corte son la
solucién del sistema.

« Si las rectas son coincidentes (son la misma recta), el sistema es compatible indeterminado y sus
soluciones son todos los puntos de la recta.

« 5ilas rectas son paralelas, el sistema es incompatible.

Para fines de graficacion conviene despejar de ambas ecuaciones la variable y . Se puede elaborar una

tabla de valores o se ubican los puntos en que cruzan a los ejes coordenados para cada recta, se trazan
y se analiza su comportamiento.
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Ejemplos.
Resclver los siguientes sistemas de ecuaciones aplicando el método grafico:
x+2y=35
)
Ix—6y=-9
Solucion ¥
Para la primera ecuacion: 2x+dy=10

Six=0 = 2y=5 = y=%=2_5

Siy=0 = 2x=10 = x=§=5

la recta pasa por los puntos {{}, 2.5} ¥ {5, [}}
Para la segunda ecuacion:

Six=0 = —-6y=-9 = yz;g-]_ﬁ

Siy=0 = 3x=-9 — I=T=_3

la recta pasa por los puntos {ﬂ, 1_5] ¥ {—3, ﬂ}

graficando se obtiene que la sclucidn es el punto de interseccién {x, y}, es decir {l, 2]
2(1)+4(2)=2+8=10 }

bacion:
comprobacion 3(1)-6(2)=3-12=-9

6x+14y=9
3x+2y==-3

Solucian
Para la primera ecuacion:

Sia=0 = l4y=9 = y=i={}.6428

14 i
Siy=0 = 6xr=9 = x=2=3-15 i
6 2 ! ;
la recta pasa por los puntos (0, 0.6428) y (1.5,0) * * ; ! !
Para la segunda ecuacion: | fx+1dy=9
Six=0 = 2y=-3 = _}r='_—3=—1.5
2 3x+2y=-3

Siyv=0 = 3}x=-3 = x=_—3=—1

3
la recta pasa por los puntos {{}, —]_5} Y {— 1, [}}

graficando se obtiene que la solucion es el punto de interseccion {Jr, y} . 85 decir {— 2,1 5]
6(=2)+14(1.5)=-12+21= 9}

bacidn:
COMPrORaCION: 3(L2)42(1.5)=—643=-3
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ESCl ;
ASIGNATURA: LISTA DE COTEJO Nombre de Evidencia: ADA 3
MATEMATICAS | ADA 3 Blll

Valor: 10 puntos
GRADO y GRUPO: FECHA:

LOS INTEGRANTES QUEDA AL CRITERIO DEL DOCENTE

Elemento

Valor en
pts.

Valor

alcanzados

Observaciones

- Entrega documento engrapadas escrito de
pufo y letra del estudiante en hojas en blanco,
instrucciones escritas con tinta azul o negra,
procedimiento a lapiz, respuestas finales
resaltadas en rojo. Paginar las hojas en la parte
inferior derecha

- El documento incluye portada con los
siguientes datos.
e Nombrey logo de la escuela.
Nombre de la asignatura.
Titulo del trabajo.
Bloque
Nombre del alumno o alumnos
NUmero de lista
Nombre del maestro.
Grado y Grupo

La entrega a destiempo tendrd una
sancion de 5 punto menos sobre la
calificacion obtenida por cada dia de
retraso.

En caso de no entregar lista de cotejo se
descontaran 5 puntos

Contenido

— Incluye la solucién limpia, clara y ordenada
de todos los ejercicios.

— Presenta los procedimientos, operaciones o
argumentos para resolver cada ejercicio.

— Presenta la respuesta correcta, legible y
resaltada.

Total

10

Integrantes del equipo:

ADA, actitudes
y valores
50%

Calif.
Final

Firma de conformidad con el
resultado

el (A I

Nota: Los ejercicios de esta ADA seran parte de las participaciones y preguntas durante
las sesiones de clase, analizandolas y verificando dudas para que al final las entreguen
ya con los procedimientos adecuados y con mejor orden, es importante recalcar que no
todos los ejercicios se resolveran en las sesiones, pero si de estos se haran preguntas de

como llegaron a su resultado con su argumentacion.

MATEMATICAS |

MMR21

Pigina 107




EJERCICIOS:

Instrucciones: Resuelve los siguientes sistemas de ecuaciones y grafica.

a) x+y=2; 2x+3y=5. Suma y resta
b) x+y=1; 3x+2y=3 Igualacion
c) 2x+y=5; x+3y=5 Sustitucion

d) 2x-y=3; 4x+3y=1 Igualacion
e) x+y=1; 3x-4y=7 Sustitucion
f) 5x-y=7; 2x+3y=-4 Igualacion

g) 3x-2y=3; x-3y=-6 Suma y resta

h) 5x-y=9; x-y=1 Sustitucion
i) 2x-3y=2; x-2y=0 Igualacion
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ASIGNATURA: LISTA DE COTEJO Nombre de Evidencia: ADA 4
MATEMATICAS | ADA 4 BIlI

Valor: 20 puntos
GRADO y GRUPO: FECHA:

LOS INTEGRANTES QUEDA AL CRITERIO DEL DOCENTE

Elemento

Valor en
pts.

Valor
alcanzados

Observaciones

- Entrega documento engrapadas escrito de
pufo y letra del estudiante en hojas en blanco,
instrucciones escritas con tinta azul o negra,
procedimiento a lapiz, respuestas finales
resaltadas en rojo. Paginar las hojas en la
parte inferior derecha

- El documento incluye portada con los
siguientes datos.

e Nombrey logo de la escuela.
Nombre de la asignatura.
Titulo del trabajo.
Bloque
Nombre del alumno o alumnos
NUmero de lista
Nombre del maestro.
Grado y Grupo

La entrega a destiempo tendrd una
sanciéon de 5 puntos menos sobre la
calificacion obtenida por cada dia de
retraso.

Contenido

— METACOGNICION

1

— Incluye la solucién limpia, clara'y ordenada
de todos los ejercicios.

— Presenta los procedimientos, operaciones o
argumentos para resolver cada ejercicio.

— Presenta la respuesta correcta, legible y
resaltada.

18

Total

20

Integrantes del equipo:

ADA, actitudes
y valores
50%

Calif.
Final

Firma de conformidad con el
resultado

Eat i

Nota: Los ejercicios de esta ADA seran parte de las participaciones y preguntas durante
las sesiones de clase, analizandolas y verificando dudas para que al final las entreguen
ya con los procedimientos adecuados y con mejor orden, es importante recalcar que no
todos los ejercicios se resolveran en las sesiones, pero si de estos se haran preguntas de

como llegaron a su resultado con su argumentacion.
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Resuelve los siguientes problemas.

1.-La Cifra de las decenas de un numero de dos cifras es el doble de la cifra de las
unidades, y si a dicho numero le restamos 27 se obtiene el nimero que resulta de
invertir el orden de sus cifras. ¢Cual es dicho nimero?

2.-La edad de Maria es doble que la edad de Julia. Hace diez afios la suma de las edades
de las dos era igual a la edad actual de Maria. ¢Cudl son las edades actuales de Maria
y Julia?

3.Por 560 pesetas se han comprado 6 kg de azicar de la clase A y dos kg de azicar de
la clase B. Se mezcla 1 kg de aziicar de cada clase y se obtiene una mezcla que vale
75 ptas. El kg. ¢Cuanto vale el kg de azicar de la clase A?¢Y el de la clase B?

4. Un comerciante compra un pafuelo y una bufanda por 2000 ptas y los vende por
2260 ptas. éCuanto le costo cada objeto, sabiendo que en la venta del pafuelo gané
el 10 por 100 y en la venta de la bufanda gané el 15 por 100?

5. En un colegio, entre chicos y chicas, hay 300 alumnos. Del total asisten a una
excursion 155 alumnos. Se sabe que a la excursion han ido el 60 por 100 de los chicos
y el 40 por 100 de las chicas. éCuantos chicos y cuantas chicas hay en el colegio?

6. éCual es el area de un rectangulo sabiendo que su perimetro mide 16 cm y que su
base es el triple de su altura?

7. En un corral hay conejos y gallinas. En total hay 58 cabezas y 168 patas. éCuantos
conejos y cuantas gallinas hay en el corral?

8. La edad de un padre es doble que la de su hijo. Hace diez ainos la edad del padre
era triple que la del hijo. éCudles son las edades actuales del padre y del hijo?

9. La suma de dos niumeros es 12 y su cociente es 3. Halla estos niimeros.

10. Un padre desea repartir entre sus hijos una cantidad de 10.000 pesetas. Al hijo
mayor le quiere dar 2000 pesetas mas que al pequeno. éCuanto correspondera a cada
hijo?
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METACOGNICION

Reflexiona sobre tu desempeno durante el bloque en esta asignatura y responde las
siguientes preguntas.

1. Enlista todos los aprendizajes que estds seguro adquiriste durante el bloque.
2. 3En qué situaciones crees serd de utilidad lo que has aprendido?

3.Enlista todos los aprendizajes que no estds seguro de haber logrado y describe cuales creen
que fueron las causas.

4. Consideras que estds satisfecho con tu desempeno durante este bloque. sPor qué?

5. 3Estds conforme con la calificacion obtenida en este bloque? Si la respuesta es No, 3 Cudll
crees que es la calificacion que debiste obtener y por qué?

6. Escribe 4 acciones de mejora que te comprometes a llevar a cabo para mejorar tu
desempeno en el préximo blogque.
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